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ОБЕ ЛЕ ЖЕН СВЕТ СКИ ДАН СТА РИ ЈИХ

Су о ча ва ње са 
број ним иза зо ви ма
Соб зи ром на оче ки ва но по ве ћа ње бро-

ја ста ри јих осо ба у на ред ним де це ни ја ма 
(до 2050. би ће их ви ше од две ми ли јар де), 

хит но је по тре бан бо љи ква ли тет по да та ка и ин-
фор ма ци ја на осно ву ко јих ће се од го ва ра ти на 
гло бал не иза зо ве, ука за но је на ску пу ко ји је по-
во дом 1. ок то бра – Ме ђу-
на род ног да на ста ри јих 
осо ба одр жан у Цр ве ном 
кр сту, у Бе о гра ду.

На та ша То до ро вић из 
Цр ве ног кр ста Ср би је 
пред ста ви ла је оку пље ни-
ма дру ги Гло бал ни ин декс 
ста ре ња 2014, ко ји је ор-
га ни за ци ја Hel pA ge In ter-
na ti o nal при ка за ла истог 
да на ши ром све та. Ин декс 
го во ри о ква ли те ту жи во-
та и до бро би ти ста ри јих 
љу ди на пла не ти. Дру га 
го ди на овог је дин стве ног 
ин дек са по кри ва 96 зе-
ма ља и 91 од сто укуп ног 
ста нов ни штва ста ри јег од 
60 го ди на. Про шле го ди не, на ве ла је На та ша То-
до ро вић, од 91 зе мље укљу че не у ово ис тра жи-
ва ње, Ср би ја је за у зи ма ла 64. ме сто, а ове го ди не 
од 96 зе ма ља Ср би ја је на 78. ме сту. Глав ни раз-
лог за то је ви со ка сто па не за по сле но сти ста ри-
јих у на шој зе мљи. Она је на гла си ла да Ин декс не 
по ка зу је ко ја су нај бо ља или нај го ра ме ста да се 
на њи ма оста ри, већ он тре ба да охра бри др жа-
ве ка ко да се су о че са иза зо ви ма де мо граф ског 
ста ре ња. По ен та ни је у так ми че њу, већ у уче њу. 
Ин декс нам ука зу је на штед њу ре сур са, као и на 
мо гућ ност уче ња, пре у зи ма ња и при ла го ђа ва ња 
успе шних мо де ла од дру гих.

Ин декс је, ка ко је об ја сни ла На та ша То до ро-
вић, кон стру и сан та ко да при ка же мул ти ди мен-
зи о нал ну при ро ду ква ли те та жи во та ста ри јих. 
Ди зај ни ран је на пре ми си да су си гур ност при-
хо да, здрав стве но ста ње, по зи тив ни лич ни ка па-
ци те ти (ве за ни за за по сле ње и обра зо ва ње), као 
и по зи тив ни еле мен ти окру же ња (са фо ку сом на 
тран спор ту, лич ној без бед но сти, дру штве ним ве-
за ма и уоп ште дру штве ном жи во ту) ва жни аспек-
ти ква ли те та жи во та ста ри јих. Ове вред но сти су 
ме ре не са ви ше од 13 ин ди ка то ра за ко је по сто је 
до ступ ни ин тер на ци о нал ни из во ри, а сам ин декс 
је су ма сва че ти ри ме ре на до ме на и да је збир ну 
си ту а ци ју у др жа ви. Из во ри по да та ка су Свет ска 
бан ка, Свет ска здрав стве на ор га ни за ци ја, Ме ђу-
на род на ор га ни за ци ја ра да, УНЕ СКО и Га луп. Иза-
бра ни по да ци су до ступ ни и упо ре ди ви за ве ли ки 
број зе ма ља.

Го во ре ћи на ску пу у Цр ве ном кр сту, Ми лош Не-
ма њић, пред сед ник Ге рон то ло шког дру штва Ср-
би је, пред ста вио је нај но ви ји ча со пис „Ге рон то-
ло ги ја” ко ји је у це ло сти по све ћен при ло зи ма са
Ме ђу на род ног ге рон то ло шког кон гре са одр жа-
ног у ма ју ове го ди не. Ча со пис са др жи два ве ли ка

бло ка: „Кул ту ра ста ро сти из угла ге рон то ло ги је” и
„Кул ту ра ста ро сти из угла ге ри ја три је”. О дру гом
бло ку го во рио је проф. др Дра го слав Ми ло ше вић.
Он је упо зо рио да стар чо век на овим про сто ри-
ма има све ви ше со ци јал них не го здрав стве них
про бле ма, али да су они у ме ђу соб ној ве зи.

Вла де Са та рић из удру же ња Amity под се тио је
на нај но ви је ис тра жи ва ње о нео п ход но сти осни-
ва ња днев них цен та ра за де мент не осо бе, од но-
сно о кре и ра њу сер ви са по др шке, ка ко за обо ле-
ле од де мен ци је, та ко и за њи хо ве не го ва те ље и
по ро ди це. Ј. Оцић

Ста ри ји у ре сор ном 
ми ни стар ству
Age de mands Ac tion (ADA) или „Ста ри ји зах те ва-
ју ак ци ју” на зив је гло бал не ак ци је ко ју Hel pA ge 
In ter na ti o nal ор га ни зу је већ осму го ди ну, ка да
се на Ме ђу на род ни дан ста ри јих јав но сти ука-
зу је на со ци јал не не прав де и дис кри ми на ци ју
при пад ни ка тре ћег до ба. Ви ше од 60 зе ма ља
ор га ни зу је су сре те са ми ни стри ма и пред став-
ни ци ма ло кал не вла сти зах те ва ју ћи по бољ-
ша ња, при че му су при о ри те ти: до ступ ност
здрав стве ног оси гу ра ња, пен зи је и про гра ми 
со ци јал не по мо ћи.
Ср би ја је од по чет ка део ове ак ци је, те је, обе ле-
жа ва ју ћи 1. ок то бар, де ле га ци ја ста ри јих по се-
ти ла Бран ку Га јић, по моћ ни цу ми ни стра за рад, 
за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња.

УчУчУчУчУчесесесесеснинининицицициии с с скукукукукупапапапапа у уууу 
ЦрЦрЦрЦрЦрЦ вевевевев нононононом м мммм кркркркркрстстсттстсттттттттттттту уууууууууууууууууууууу СрСрСрСрС бибибибб јејејејее
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На кон фе рен ци ји за но ви на ре одр жа-
ној 28. ок то бра Алек сан дар Ву лин,
ми ни стар за рад, за по шља ва ње,

бо рач ка и со ци јал на пи та ња, на вео је да је
у до са да шњем про це су ре ви зи је ин ва лид-
ских пен зи ја оства ре них
од 1. ја ну а ра 1990. до 5.
сеп тем бра 2014. го ди-
не без пра ва на пен зи ју
оста ло 126 ко ри сни ка,
a про тив 16 je по кре нут
по сту пак пред Пр вим
основ ним ту жи ла штвом
у Бе о гра ду.

Пре ма ре чи ма ми-
ни стра Ву ли на, ова кву
ре ви зи ју ин ва лид ских
пен зи ја ни ко до са да
ни је ура дио, иако је већ
За кон из 2003. пред ви-
ђао да се у ро ку од пет
го ди на мо же из вр ши ти
ре ви зи ја свих ин ва лид-
ских пен зи ја. Би ло је, на-
вео је ми ни стар, не ких
пар ци јал них ре ви зи ја по
по је ди ним оп шти на ма,
али ни ка да ни ко ни је из-
вр шио ре ви зи ју свих ин-
ва лид ских пен зи ја.

Ми ни стар ство је ини ци ја ти ву за ре ви зи-
ју по кре ну ло 5. сеп тем бра ове го ди не а 8.
сеп тем бра је обра зо ва на ко ми си ја са за дат-
ком да вр ши над зор над по ступ ком кон тро-
ле ин ва лид ских пен зи ја. Већ 10. сеп тем бра
оформ ље на је и Ко ми си ја за три ја жу пред-
ме та ко ри сни ка пра ва на ин ва лид ску пен-
зи ју, са ста вље на од ле ка ра ве шта ка и прав-
ни ка за по сле них у Фон ду, ко ји са гле да ва ју
ме ди цин ске, али и прав не аспек те утвр ђе-
ног пра ва по је дин ца на ин ва лид ску пен зи ју.
На кон то га је фор ми ра но шест ко ми си ја за
ве шта че ње, са ста вље них од по три ле ка ра
раз ли чи тих спе ци јал но сти, са за дат ком да
оба ве по нов ни пре глед ко ри сни ка пра ва,
оце њу ју ћи по сто је ћу и но ву ме ди цин ску
до ку мен та ци ју, као и да из вр ше пре глед у
функ ци о нал ној ди јаг но сти ци Фон да ка да
про це не да је то нео п ход но. Они тај по сао
оба вља ју на кон ре дов ног рад ног вре ме на.

До са да је, пре ма ре чи ма ми ни стра, у по-
ступ ку три ја же пре гле да но 15.158 пред ме-
та, од ко јих је 2.395 одво је но за по зи ва ње
на по нов ни пре глед. Од 1.280 ин ва лид ских
пен зи о не ра ко ли ко је до са да по зва но, на

пр ви по зив се ни је ода зва ло њих 306. Од
укуп но 80 ко ји ма је упу ћен дру ги по зив, ни-
је се ода зва ло 34 ко ри сни ка.

Пре гле да но је 958 ко ри сни ка, и код 829
је по твр ђе но ра ни је утвр ђе но ста ње ин ва-

лид но сти. Код 76 ко ри сни ка је кон ста то-
ва но по бољ ша ње, што за со бом по вла чи
пре ста нак пра ва на ин ва лид ску пен зи ју. На
по но вље ни по зив ни је се ода зва ло 34 ко ри-
сни ка, што та ко ђе зна чи об у ста ву ис пла те
ин ва лид ске пен зи је. У 53 слу ча ја је про це-
ње но да су ра ди до но ше ња ко нач не од лу ке
нео п ход на до дат на ис пи ти ва ња у функ ци-
о нал ној ди јаг но сти ци Фон да. Ко ри сни ци
ко ји су у ме ђу вре ме ну сте кли услов за не ку
дру гу вр сту пен зи је ни су об у хва ће ни овом
ре ви зи јом.

Пре ма ре чи ма ми ни стра Ву ли на, пен зи ју
ће мо ра ти да вра те они за ко је суд утвр ди
да ни су ни има ли осно ва да је до би ју, а ако
се утвр ди да је ко ри сник пре кр шио за кон,
ићи ће се и на кри вич ну од го вор ност а не
са мо на од у зи ма ње пен зи ја.
− Ми смо у ово ушли да би се ус по ста вио

си стем пра вич но сти, да се зна да ће др жа ва
би ти ту и су тра и да, ако не ко ми сли да је
пре ва рио, тре ба да зна да ће то кад-тад би-
ти утвр ђе но. Овај по сту пак нам омо гу ћа ва
та чан увид у ста ње са ин ва лид ским пен зи-
ја ма и исто вре ме но оне мо гу ћа ва да оне по-

ста ну пред мет тр го ви не – на гла сио је Алек-
сан дар Ву лин.

Ми ни стар је ис та као да ће се ре ви зи ја
ин ва лид ских пен зи ја на ста ви ти све док се и
по след њи слу чај не про ве ри, да ће би ти ис-

тра же ни и санк ци о ни са-
ни сви ко ји су омо гу ћи ли
да до ђе до зло у по тре ба и
да у том про це су не ће би-
ти за шти ће них.

Ву лин је на ја вио и да
ће ле ка ри убу ду ће има-
ти оба ве зу да оба ве шта-
ва ју Ми ни стар ство уну-
тра шњих по сло ва о то ме
ко ји ко ри сни ци ин ва лид-
ских пен зи ја ни су у ста њу
да, на при мер, во зе ауто-
мо бил, до би ју до зво лу
за оруж је или оба вља ју
дру ге по сло ве ко ји мо-
гу да угро зе без бед ност
гра ђа на.

Ди рек тор Сек то ра за
ме ди цин ско ве шта че ње
Фон да ПИО, Алек сан дар
Ми ло ше вић, об ја снио је
да се по бољ ша ње здрав-
стве ног ста ња ко ри сни ка
це ни пре ма да ту му ка да

је не ко оства рио пра во на пен зи ју, од но сно
пре ма усло ви ма за пен зи о ни са ње ко ји су
ва жи ли у том тре нут ку. Он је ре као да се до
2003. го ди не рад на спо соб ност це ни ла пре-
ма по слу ко ји не ко оба вља, а од те го ди не
се оце њу је та ко зва на оп шта рад на спо соб-
ност за би ло ко ји по сао.

Пре ма ње го вим ре чи ма, ле ка ри Фон да
кон тро ли шу кон ти ну и тет ле че ња од тре-
нут ка сти ца ња пра ва до да на пре гле да, као
и то да ли су ди јаг но зе ко је су та да по ста-
вље не и да ље при сут не.

За ко ном из 2003. го ди не, под се тио је Ми-
ло ше вић, за ве ћи ну ко ри сни ка (осим у слу-
ча је ви ма те шких бо ле сти) уве ден је оба ве-
зан кон трол ни пре глед на три го ди не и тек
на кон ње га утвр ђу је се трај но пра во на ин-
ва лид ску пен зи ју.
− Од 2004. до 2014. број ин ва лид ских пен-

зи о не ра у ап со лут ном бро ју сма њен је за
сто хи ља да. У укуп ној струк ту ри ко ри сни ка
пен зи ја број ин ва лид ских пен зи о не ра у том
пе ри о ду сма њен је са 34 на 18 про це на та –
ре као је Алек сан дар Ми ло ше вић.

Је ле на Оцић

ПРЕД СТА ВЉЕ НИ РЕ ЗУЛ ТА ТИ РЕ ВИ ЗИ ЈЕ ИН ВА ЛИД СКИХ ПЕН ЗИ ЈА

Пр ва оп се жна кон тро ла 
до са да

Алек сан дар Ву лин
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актуелноактуелно

Ми ни стар ство за 
рад, за по шља ва-
ње, бо рач ка и со-

ци јал на пи та ња омо гу ћи ло 
је по се ти о ци ма 59. Сај ма 
књи га да се на штан ду овог 
ми ни стар ства упо зна ју са 
свим сег мен ти ма ње го ве 
де лат но сти. Ми ни стар ство 
је сво је ак тив но сти пред-
ста ви ло по де ље не у че ти-
ри це ли не: Осло бо ди лач ки 
ра то ви Ср би је – Ве ли ки рат, 
100 го ди на по сле; Со ци јал-
на по ли ти ка и со ци јал на 
за шти та; Род на рав но прав-
ност; Рад и за по шља ва ње.

На ин фо пул ту Ре пу блич-
ког фон да за пен зиј ско и 
ин ва лид ско оси гу ра ње мо-
гу се до би ти ин фор ма ци је о 
пред но сти ма, мо гућ но сти-
ма и пра ви ма оба ве зног со-
ци јал ног оси гу ра ња, На ци-
о нал на слу жба за за по шља-
ва ње пру жа ин фор ма ци је 
о сво јим услу га ма, а Ге рон-
то ло шки цен тар Бе о град је 

за ин те ре со ва ни ма омо гу-
ћио кон тро лу крв ног при-
ти ска, ше ће ра и гу сти не 
ко сти ју.

На пул ту РФ ПИО гра ђа-
ни мо гу да пот пи шу зах тев 
и до би ју пин код ка ко би 
пре ко сај та Фон да мо гли 
да ви де сво је по дат ке еви-
ден ти ра не у ба зи ма тич не 
еви ден ци је, при ја ве, од ја ве, 
пла ће не до при но се и сл., да 
по зах те ву до би ју уве ре ње 
о пла ће ним до при но си ма, 
или ин фор ма ци је о усло-
ви ма за оства ри ва ње пра-
ва на ста ро сну, ин ва лид ску 
и по ро дич ну пен зи ју, као и 
за оста ла пра ва из ПИО, ин-
фор ма ци је о мо гућ но сти ма 
са мо стал не упла те до при-
но са оба ве зног оси гу ра ња, 
о по треб ној до ку мен та ци-
ји и про це ду ра ма и оста ле 
прав не са ве те ко ји им мо гу 
олак ша ти по сту пак оства-
ри ва ња пра ва из ПИО.

Г. О.

УПРАВ НИ ОД БОР РЕ ПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ЗА ПЕН ЗИЈ СКО И ИН ВА ЛИД СКО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Усво је не из ме не Ста ту та и По слов ни ка

Ми ни стар на отва ра њу
Штанд Ми ни стар ства за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња отво-
рио је ми ни стар Алек сан дар Ву лин, ко ји је на гла сио да се ми ни стар ство на чи јем 
је он че лу ба ви љу ди ма, од нај мла ђих до нај ста ри јих, и њи хо вим про бле ми ма.
–Ово је пр ви пут да се ми ни стар ство на овај на чин пред ста вља на Сај му 
књи га и сма трам да је то до бра при ли ка да по ка же мо шта ра ди мо. Има си-
гур но бо љих и уре ђе ни јих ми ни стар ста ва, са ви ше па ра, али ни јед но ко је
се ба ви ис кљу чи во љу ди ма. Ми смо ту да по мог не мо и сви са др жа ји ов де 
по ма жу у сва ко днев ном жи во ту – ре као је ми ни стар.
На штан ду ми ни стар ства су по ста вље не и две из ло жбе: из ло жба фо то гра фи ја
„Ве ли ки рат– по глед из Ср би је” и из ло жба рет ких и ста рих књи га о Пр вом свет-
ском ра ту, а упе ча тљи вом ути ску са отва ра ња до при не ла су и де ца из Уста но ве за 
де цу и мла де „Срем чи ца” и ба ле ри не ба лет ског сту ди ја „Ру жи ца”, ко ји су из ве ли 
ин клу зив ну ко ре о гра фи ју на те му де чи је пе сме „Ју трос је ја ви ла ра дио Ку ба”.

МИ НИ СТАР СТВО ЗА РАД, ЗА ПО ШЉА ВА ЊЕ, БО РАЧ КА И СО ЦИ ЈАЛ НА ПИ ТА ЊА НА 59. САЈ МУ КЊИ ГА

На штан ду и Фонд ПИО

На дру гој сед ни ци Управ ног од бо ра РФ
ПИО, одр жа ној 7. ок то бра ове го ди не, чла-
но ви УО усво ји ли су Пред лог од лу ке о из-
ме на ма и до пу на ма Ста ту та Ре пу блич ког
фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра-
ње, Пред лог од лу ке о из ме на ма и до пу на-
ма По слов ни ка Управ ног од бо ра РФ ПИО,
као и Пред лог од лу ке о кон вер зи ји по тра-
жи ва ња у трај ни улог Ре пу блич ког фон да

за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње у
ка пи тал При вред ног дру штва „Сим по” а. д.
Вра ње.

Пр ве две тач ке днев ног ре да обра зло жио
је по моћ ник ди рек то ра Фон да, Ен вер Ник-
шић, на по ми њу ћи да се ра ди о ускла ђи ва-
њу Ста ту та Фон да са но вим За ко ном о ПИО,

те ускла ђи ва њу По слов ни ка о ра ду Управ-
ног од бо ра са Ста ту том.

Управ ни од бор РФ ПИО на овој сед ни ци

је до нео и од лу ку о спро во ђе њу кон кур са
за име но ва ње ди рек то ра Ре пу блич ког фон-
да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње.

М. Јо ва но вић

Ре ба ланс
бу џе та Фон да
На тре ћој сед ни ци Управ ног од бо ра РФ
ПИО, одр жа ној 17. ок то бра ове го ди не,
усво јен је Пред лог од лу ке о из ме на ма и
до пу на ма Фи нан сиј ског пла на Ре пу блич-
ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси-
гу ра ње за 2014. го ди ну. Реч је о ко рек ци-
ји због еле ме на та уште де на пен зи ја ма и
за ра да ма, а пре ма ре чи ма фи нан сиј ског
ди рек то ра, Ива на Ми ми ћа, овим из ме-
на ма су укуп ни рас хо ди и из да ци Фон да
сма ње ни за 12,47 ми ли јар ди ди на ра и 
са да из но се 594,2 ми ли јар де ди на ра.

На сед ни ци Управ ног од бо ра РФ ПИО одр жа ној 28. ок то бра 2014. го ди не за вр ши о ца
ду жно сти ди рек то ра Ре пу блич ког фон да за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње, до за вр-
шет ка кон курс не про це ду ре, име но ва на је до са да шња ди рек тор ка Дра га на Ка ли но вић, 
којој је управо истекао четворогодишњи мандат на месту директора Фонда.
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Са рад ња Фон да ПИО са оста лим фон-
до ви ма и за во ди ма пен зиј ског оси-
гу ра ња у зе мља ма на ста лим на под-

руч ју бив ше СФРЈ је из го ди не у го ди ну све
бо ља, што је по твр ђе но и на по след њем су-
сре ту ди рек то ра фон до ва, одр жа ном у Би-
је љи ни 10. и 11. ок то бра ове го ди не. На ску-
пу су уче ство ва ли пред став ни ци фон до ва/
за во да свих др жа ва ре ги о на, ко ји су ис ко-
ри сти ли ове су сре те да раз ме не ин фор ма-

ци је и упо зна ју се са но ви на ма у пен зиј ским
си сте ми ма др жа ва из ко јих до ла зе.

Бу ду ћи да све др жа ве има ју ме ђу соб но
пот пи са не спо ра зу ме о со ци јал ном оси-
гу ра њу, ак тив но се раз го ва ра ло о њи хо-
вој при ме ни, као и о окон ча њу по сту па ка
пре ра чу на пен зи ја, на чи ну и ро ко ви ма до-
ста вља ња по твр да о жи во ту, по сту па њу по
ур ген ци ја ма, пре кла па њу ста жа, пру жа њу
струч не по мо ћи и ин фор ма ци ја у ве зи са
при ме ном ме ђу др жав них спо ра зу ма о со-
ци јал ном оси гу ра њу, све у ци љу ства ра ња
усло ва за бр же и ква ли тет ни је оства ри ва-
ње пра ва из пен зиј ског си сте ма. По стиг нут
је до го вор да се нај ка сни је до кра ја 2015.
окон ча ју не до вр ше ни по ступ ци за по нов но
од ре ђи ва ње пен зи је (тзв. пре ра чун пен зи-
ја), а у том ци љу ће но си о ци оси гу ра ња, нај-
ка сни је до кра ја ју на 2015, раз ме ни ти нео п-
ход ну до ку мен та ци ју и по дат ке.

Ак ту ел на је и елек трон ска раз ме на по-
да та ка из пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу-
ра ња, што је од зна ча ја за ве ли ки број ко-
ри сни ка, али и за фон до ве, ко ји ће на овај
на чин знат но сма њи ти тро шко ве. Раз ме на

по да та ка ће се пр вен стве но оба вља ти у де-
лу по твр ђи ва ња чи ње ни ца о смр ти ко ри-
сни ка, ка ко би се спре чи ле не при па да ју ће
ис пла те, ко је че сто мо гу тра ја ти и до го ди ну
да на, од но сно док не до ђе вре ме за до ста-
ву по твр де о жи во ту. Исто вре ме но, за хва-
љу ју ћи ова квом на чи ну раз ме не по да та ка,
ко ри сни ци ће мо ра ти са мо још јед ном да
до ста ве по твр де о жи во ту ино стра ном но-
си о цу оси гу ра ња ко ји им ис пла ћу је пен зи-

ју, а ка сни је и трај но то ће за њих оба вља-
ти фон до ви, кроз но во тех нич ко ре ше ње
елек трон ске раз ме не. Ова кав спо ра зум
Ср би ја је пот пи са ла и већ спро во ди са Хр-
ват ском, а у при пре ми је пот пи си ва ње са
оста лим др жа ва ма ре ги о на, као и из ме ђу
оста лих зе ма ља ме ђу соб но, на би ла те рал-
ном прин ци пу.

Про стор бив ше СФРЈ да нас има 11 ми ли-
о на пен зи о не ра, 15 ми ли о на оси гу ра ни ка
и бу џет од 20 ми ли јар ди евра. То је сек тор
за ре спект и вр ло је ва жно да по сто ји ме ђу-
соб на до бра са рад ња и стал на ко му ни ка ци-
ја, јер до бар део ко ри сни ка и оси гу ра ни ка
има стаж оства рен у ви ше од јед не др жа ве,
та ко да већ при ма или ће при ма ти пен зи ју
из две, три, а не рет ко и из че ти ри раз ли чи-
те зе мље.

Ре пу бли ка Ср би ја, кон крет но, ис пла ћу је
пен зи ју за 39.037 ко ри сни ка ко ји су оства-
ри ли цео или део ста жа у Ср би ји, а са да
има ју пре би ва ли ште у не кој дру гој др жа ви
на ста лој на под руч ју не ка да шње СФРЈ. Нај-
ве ћи број ко ри сни ка ис пла ћу је мо у Ре пу-
бли ци Срп ској − 10.390, за тим у Хр ват ској

8.655, у Фе де ра ци ји БиХ 6.991, Цр ној Го ри
5.074, Ма ке до ни ји 5.085 и у Сло ве ни ји 2.841
ко ри сни ка. На го ди шњем ни воу по треб но
је го то во 54 ми ли о на евра за ис пла ту пен-
зи ја и оста лих пра ва пен зи о не ри ма ко ји су
оства ри ли стаж у Ср би ји а жи ве у не кој дру-
гој зе мљи ре ги о на.

Др жа ве ре ги о на има ју слич не прав не си-
сте ме и еко ном ске ка па ци те те, па је ло гич-
но да су и пен зиј ски си сте ми кон цеп ту ал но
вр ло слич ни. Еко ном ски ста тус пен зи о не ра
у зе мља ма ре ги о на нај пре глед ни је је ис ка-
за ти пре ко про цен та уче шћа про сеч не пен-
зи је у про сеч ној за ра ди без по ре за и до при-
но са, из че га се ви ди да су сви при бли жни. У 
Ср би ји је тај про це нат 54 од сто, у Сло ве ни ји
56,6, у Хр ват ској 43,58, у Ре пу бли ци Срп ској
40,0, у Фе де ра ци ји БиХ 44,45, Ма ке до ни ји
58,82 и у Цр ној Го ри 57,49 про це на та.

Бу ду ћи да у свим др жа ва ма оба ве зно пен-
зиј ско оси гу ра ње функ ци о ни ше по прин ци-
пу ме ђу ге не ра циј ске со ли дар но сти, би тан
по ка за тељ тре нут ног ста ња је од нос бро ја
пен зи о не ра и за по сле них, ко ји се кре ће од
1:1,14 у Фе де ра ци ји БиХ до нај по вољ ни јег
од но са у Ма ке до ни ји – 1:1,8. Све др жа ве
су до не ле ре стрик тив не за ко не, по о штри-
ле су усло ве за оства ри ва ње пра ва из ПИО
и по сти гле мак си мал не уште де на стра ни
рас хо да. Да би се по сти гла пу на ста бил ност
и одр жи вост си сте ма оба ве зног со ци јал-
ног оси гу ра ња, мо ра се ин тен зив но ја ча ти
при ход на стра на, од но сно по ве ћа ва ти број
оси гу ра ни ка и на пла та до при но са.

Ре пу бли ка Ср би ја је до са да пот пи са ла
28 ме ђу на род них спо ра зу ма о со ци јал ном
оси гу ра њу, а у при пре ми је пот пи си ва ње
спо ра зу ма и са Ру си јом, Укра ји ном, Аустра-
ли јом, Ру му ни јом и Грч ком. Са не ко ли ко
др жа ва ре дов но, на би ла те рал ном прин-
ци пу, одр жа ва мо са ве то дав не да не, ко ји
се ор га ни зу ју у Ср би ји и у дру гој др жа ви
за ко ри сни ке и оси гу ра ни ке ко ји има ју део
ста жа оства рен код нас и у дру гој др жа ви. У 
про те кле 3-4 го ди не, од ка да се ор га ни зу ју
са ве то дав ни да ни са Аустри јом, Не мач ком,
Хр ват ском и Ма ђар ском, на ди рек тан на-
чин, у Ср би ји је ви ше од 3.000 оси гу ра ни ка
и ко ри сни ка ре ши ло свој про блем из обла-
сти пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра ња
или су до би ли аде кват ну прав ну по моћ,
ин фор ма ци ју, са вет. Ср би ја до го ва ра исти
об лик са ве то ва ња и са дру гим зе мља ма из
ре ги о на, а са Ма ке до ни јом је већ за ка за но
пр во са ве то ва ње, ко је ће се одр жа ти у Ско-
пљу, у дру гој по ло ви ни но вем бра.

Г. О.

У БИ ЈЕ ЉИ НИ СУ СРЕ ТИ ДИ РЕК ТО РА ФОН ДО ВА СА ПРО СТО РА БИВ ШЕ СФРЈ

До бра и стал на са рад ња

Са сусрета у Бијељини
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актуелно

Са ве то дав ци из Ре пу блич-
ког фон да ПИО и Хр ват-
ског за во да за ми ро вин-

ско оси гу ра ње успе шно су ре-
а ли зо ва ли и че твр те по ре ду
Ме ђу на род не са ве то дав не да-
не, ко ји су 6. ок то бра одр жа ни у
Ди рек ци ји По кра јин ског фон да
ПИО у Но вом Са ду, а 7. ок то бра
у Слу жби 1 Фи ли ја ле Фон да за
град Бе о град.

Ко ри сни ци и оси гу ра ни ци ко-
ји има ју стаж у Ре пу бли ци Ср би ји
и Ре пу бли ци Хр ват ској, а жи ве у
Ср би ји, по ка за ли су до са да нај-
ве ће ин те ре со ва ње за овај об лик
бес плат не прав не по мо ћи: са ве-
то дав ци у Но вом Са ду оба ви ли
су раз го во ре са 67, а у Бе о гра ду
са чак 108 гра ђа на. У Вој во ди ни
је нај ви ше при ја вље них би ло из
Но вог Са да и око ли не, а оси гу-
ра ни ци и ко ри сни ци су се нај-
ви ше ин те ре со ва ли за усло ве за
оства ри ва ње пен зи је, за ис пла ту
за о ста лих пен зи ја – углав ном из
пе ри о да од 1991. до 2003. го ди-
не, и за ре ша ва ње про бле ма око
утвр ђи ва ња ста жа.

Рај ка Пу по вац, из Срем ских
Кар ло ва ца, до шла је да се рас-
пи та за пра во на по ро дич ну
пен зи ју на кон смр ти су пру га ко-
ји је ра дио у Хр ват ској, и оче ку-
је по зи тив но ре ше ње.
− Ви де ла сам пла кат са на ја-

вом, на зва ла на ве де ни број те-

ле фо на и при ја ви ла се за да не 
раз го во ра. За до вољ на сам до-
би је ним ин фор ма ци ја ма. Ми-
слим да су ови раз го во ри ко ри-
сни, јер нај го ре је кад чо век лу та 
и не зна ко ме да се обра ти, а ово 
је ствар но при јат но из не на ђе ње 

за ме не, по што ни сам зна ла да се 
ова кви су сре ти одр жа ва ју сва ке 
го ди не – ре кла је Рај ка Пу по вац.

Оти ли ја Па нић се при ја ви ла 
за Са ве то дав не да не на осно ву 
ин фор ма ци је ко ју је ви де ла у 
но ви на ма.
− Су пруг и ја смо до шли да 

се ин фор ми ше мо да ли ис пу-
ња ва мо усло ве за хр ват ски део 
пен зи је јер смо не ка да ра ди ли 

у Оси је ку. Ре че но нам је да ис-
пу ња ва мо и да од мах мо же мо 
под не ти зах тев за пен зи ју − за-
до вољ на је би ла ова Но во са-
ђан ка.

Ми лен ко Гле ђа, ди рек тор Сек-
то ра за оства ри ва ње пра ва из 

ПИО у Ди рек ци ји ПФ у Но вом Са-
ду, и Ду шка По точ њак Ка ра ва нић 
оце ни ли су да су ово го ди шњи 
Са ве то дав ни да ни би ли ко ри сни 
пр вен стве но за оси гу ра ни ке и 
ко ри сни ке, али и за са ве то дав це 
из РФ ПИО и ХЗМО, а да све ве ће 
ин те ре со ва ње гра ђа на го во ри да 
ова кву прак су тре ба на ста ви ти.

Ми лош Пан те лић, шеф Од се-
ка за кон тро лу на цр та ре ше ња 

у Оде ље њу за ПИО и ма тич ну 
еви ден ци ју у Слу жби Фи ли ја ле 
за град Бе о град, уче ство вао је 
већ три пу та на Са ве то дав ним 
да ни ма са Хр ват ском.

– У по ре ђе њу са прет ход ним
го ди на ма, овог пу та је ко ри сни-
ка и оси гу ра ни ка би ло нај ви-
ше до са да. Нај че шћа пи та ња 
од но си ла су се на ис пла ту за о-
ста лих пен зи ја из 90-их го ди на 
ко ри сни ци ма ко ји су оства ри ли 
пен зи ју у Хр ват ској, а са да жи ве 
у Ср би ји. По ред то га, че ста су 
би ла и пи та ња у ве зи са усло-
ви ма за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју, као и о по ступ ку кон ва-
ли да ци је ста жа оси гу ра ња ко ји 
је оства рен на под руч ју Ре пу-
бли ке Хр ват ске ко је је би ло под 
за шти том или упра вом Ује ди-
ње них на ци ја, а ни је утвр ђен у 
ре дов ном по ступ ку – об ја шња-
ва Пан те лић и до да је да Са ве то-
дав ни да ни у ве ли кој ме ри до-
при но се бо љој са рад њи из ме ђу
хр ват ског и срп ског фон да.

– Са рад ња је из го ди не у го-
ди ну све бо ља, а све је уче ста-
ли ја и раз ме на ин фор ма ци ја 
елек трон ским пу тем, што мно го
до при но си по бољ ша њу ко му-
ни ка ци је и ве ћем бро ју успе-
шно ре ше них пред ме та – ка же 
Ми лош Пан те лић.

Ми ро слав Мек те ро вић
Ве сна Ка дић

РФ ПИО И ХЗМО УСПЕ ШНО РЕ А ЛИ ЗО ВА ЛИ СА ВЕ ТО ДАВ НЕ ДА НЕ

Ве ли ко ин те ре со ва ње 
и од зив гра ђа на

р

Хрватски и српски стручњаци у разговору са странкама

За оси гу ра ни ке ко ји са ми пла ћа-
ју до при нос за пен зи је (по чла ну 15 
За ко на о ПИО), од упла те за но вем-
бар 2014. ва же но ве осно ви це оси-
гу ра ња ко је су у од но су на прет ход-
ни пе ри од ви ше за 0,01 од сто (због 
ускла ђи ва ња са кре та њем за ра да у 
прет ход ном квар та лу).

Гра ђа ни мо гу да се опре де ле за 
јед ну од 13 осно ви ца оси гу ра ња, не-
за ви сно од струч не спре ме ко ју има-
ју. По За ко ну о до при но си ма за оба-
ве зно со ци јал но оси гу ра ње, нај ни жа 

осно ви ца из но си 35 од сто про сеч не 
ре пу блич ке за ра де из прет ход ног 
тро ме сеч ја, што је 21.718 ди на ра, а 
нај ви ша пет про сеч них пла та, од но-
сно 310.255 ди на ра.

До при нос за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње је 26 од сто, што зна-
чи да ће се ме сеч ни из да так кре та ти 
у ра спо ну од 5.646,68 до 80.666,30 
ди на ра. Ови из но си при ме њи ва ће 
се за упла те до при но са за но вем бар 
и де цем бар 2014. и ја ну ар 2015. го-
ди не.

Но ве осно ви це оси гу ра ња
Осно ви ца оси гу ра ња До при нос ме сеч но

21.718 5.646,68

24.820 6.453,20

33.508 8.712,08

40.333 10.486,58

49.641 12.906,66

53.984 14.035,84

71.359 18.553,34

78.805 20.489,30

96.179 25.006,54

124.102 32.266,52

186.153 48.399,78

248.204 64.533,04

310.255 80.666,30
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реч струке

Про ме не про пи са о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу чи ја при ме на по-
чи ње од 1. ја ну а ра 2015. го ди не до но-

се, из ме ђу оста лих, и јед ну зна чај ну но ви ну
за све оси гу ра ни ке ко ји пла ни ра ју да оду у
пен зи ју. Тер мин „пре вре ме на пен зи ја” је по-
знат из не ких ра ни јих вре ме на, ме ђу тим, од-
ла зак у пре вре ме ну пен зи ју по чев од 2015.
го ди не ће се знат но раз ли ко ва ти у од но су на
не ка да шње пен зи је под истим на зи вом.

Пре об ја шње ња „но ве пре вре ме не пен зи-
је” по треб но је прет ход но об ја сни ти про ме-
не ко је су до ве ле до ње ног по нов ног уво ђе-
ња у си стем пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња. Пре све га, нај зна чај ни ја из ме на у
про пи си ма је она ко ја се од но си на усло ве за
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју. До-
са да шњи усло ви ва жи ће до кра ја ове, 2014.
го ди не, а од по чет ка 2015. ста ро сну пен зи ју
ће мо мо ћи да оства ри мо 
са мо на вр ше њем 65 го ди на 
жи во та и 15 го ди на ста жа 
оси гу ра ња, или на вр ше њем 
45 го ди на ста жа оси гу ра ња, 
без об зи ра на го ди не жи во-
та. При ме на пр вог усло ва 
је за же не вре мен ски од ло-
же на, па ће у 2015. го ди ни 
оси гу ра ни це Ре пу блич ког 
фон да ПИО ста ро сну пен зи-
ју оства ри ва ти ка да на вр ше 
60 го ди на и шест ме се ци 
жи во та, док ће 65 го ди на 
жи во та би ти по треб но тек 
2032. го ди не.

Мо жда ово об ја шње ње 
де лу је ком пли ко ва но и 
на пр ви по глед ни је очи-
глед но шта се то за пра во 
про ме ни ло. Па жљи ви ји 
чи та о ци при ме ти ће да ме-
ђу усло ви ма за ста ро сну 
пен зи ју ви ше не ма од ред бе пре ма ко јој се у
пен зи ју ишло са на вр ше ним та ко зва ним пу-
ним рад ним ста жом, од но сно са на вр ше них
40 го ди на ста жа оси гу ра ња за му шкар це и
36 го ди на ста жа оси гу ра ња, ко ли ко је би ло
пред ви ђе но за же не за сле де ћу го ди ну.

Упра во уме сто овог усло ва у наш пен зиј ски
си стем уве де не су пре вре ме не пен зи је. Ка да
поч не при ме на ове од ред бе, од но сно од сле-
де ће го ди не, му шкар ци ће пре вре ме ну пен-
зи ју оства ри ва ти са 40 го ди на ста жа оси гу ра-
ња и 55 го ди на жи во та, а же не са 36 го ди на и
че ти ри ме се ца ста жа оси гу ра ња и 54 го ди не
и че ти ри ме се ца жи во та. По сте пе ним по ди-
за њем ових усло ва пла ни ра но је да, по чев од
2024. го ди не, сви оси гу ра ни ци оства ру ју пра-
во на пре вре ме ну пен зи ју са 60 го ди на жи во-

та и 40 го ди на ста жа оси гу-
ра ња, без об зи ра на пол.

Осим не што дру га чи јих 
усло ва ко ји се од но се на го-
ди не жи во та и ста жа, пре-
вре ме не пен зи је до но се 
још не ке но ви не. Пре све га, 
то је но ви на у од ре ђи ва њу 
ви си не ове пен зи је. На и ме, 
при утвр ђи ва њу пра ва на 
пре вре ме ну пен зи ју од ре-
ђи ва ће се ви си на пен зи је 
као и за „обич ну” ста ро сну 
пен зи ју, али ће се тај из нос за тим ума њи ти за
0,34 од сто за сва ки ме сец ра ни јег од ла ска у
пен зи ју. Ова ко ума њен из нос је онај ко ји ће
при па да ти пен зи о не ру. Кон крет но, у 2015.
сва ка но ва ко ри сни ца пре вре ме не ста ро сне
пен зи је има ће пен зи ју ума ње ну за 0,34 од сто

за сва ки ме сец ко ји јој не до ста је до на вр ше ња
60 го ди на и шест ме се ци жи во та, док ће се му-
шкар ци ма ума ње ње ра чу на ти за ме се це ко ји
им не до ста ју до на вр ше ња 65 го ди на жи во та.
За ко ном је ово ума ње ње огра ни че но на мак-
си мал них 20,4 од сто, што за пра во од го ва ра
ума ње њу за од ла зак у пре вре ме ну пен зи ју пет
го ди на пре ис пу ње ња оп ших усло ва.

На при мер, уко ли ко оси гу ра ник же на
оства ри пра во на пре вре ме ну ста ро сну пен-
зи ју у то ку сле де ће го ди не, а на дан при зна-
ва ња пра ва има на вр ше них 57 го ди на и два
ме се ца жи во та, пен зи ја ће јој би ти трај но
ума ње на за 13,6 од сто, јер јој до 60 го ди на и
шест ме се ци жи во та не до ста је 40 ме се ци.

Ме ђу тим, уко ли ко се од ре ђу је ви си на
пре вре ме не ста ро сне пен зи је му шкар цу

ко ји та ко ђе у вре ме при-
зна ва ња пра ва има на-
вр ше них 57 го ди на и два
ме се ца жи во та, ње му ће
пре вре ме на пен зи ја би ти
ума ње на за мак си мал них
20,4%, јер му до на вр ше ња
65 го ди на жи во та не до ста-
је ви ше од пет го ди на.

Као и усло ви за при зна-
ва ње пра ва на ста ро сну
пен зи ју, сва ке сле де ће го-
ди не ће се за же не уве ћа-

ва ти го ди не жи во та до ко јих се ра чу на ума-
ње ње пре вре ме не пен зи је. У по чет ку ће
се уве ћа ва ти за по шест ме се ци, а од 2021.
го ди не за по два ме се ца го ди шње. Ко нач но,
2032. го ди на је она за ко ју је пла ни ра но да
се и му шкар ци ма и же на ма ума ње ње об ра-

чу на ва за ме се це ко ји им
не до ста ју до на вр ше ња 65
го ди на жи во та.

Дру га зна чај на но ви на,
на ко ју сви оси гу ра ни ци
ко ји пла ни ра ју од ла зак
у пре вре ме ну ста ро сну
пен зи ју тре ба по себ но да
обра те па жњу је та што, за
раз ли ку од пре вре ме них
пен зи ја ко је су по сто ја ле у
на шој др жа ви пре 1997. го-
ди не, са да јед ном од ре ђе-
на пре вре ме на ста ро сна
пен зи ја оста је трај но ума-
ње на, без мо гућ но сти да
се до ве де на ни во ста ро-
сне пен зи је ка да ко ри сник
на вр ши од ре ђе не го ди не
жи во та.

Да кле, сва ко ко по чев од
1. ја ну а ра 2015. го ди не оде
у пре вре ме ну ста ро сну

пен зи ју мо ра да узме у об зир да ће му ме-
сеч ни из но си пен зи је би ти трај но ума ње ни,
од но сно да не ће на кнад но мо ћи да се „пре-
до ми сли” и да за тра жи по нов но од ре ђи-
ва ње ви си не пен зи је ка да на вр ши го ди не
жи во та за кон ски пред ви ђе не за ста ро сну
пен зи ју.

У по гле ду дру гих за кон ских од ре да ба ко-
је су од зна ча ја за оства ри ва ње пра ва на
пен зи ју, за пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју
ва жи све што и за ста ро сну, ка ко у по гле ду
пре стан ка оба ве зног оси гу ра ња, да ту ма од
ког се пра во при зна је, евен ту ал них об у ста-
ва због не пла ће них до при но са за пен зиј ско
и ин ва лид ско оси гу ра ње, али и свих дру гих
пра ва и оба ве за ко је има ју ко ри сни ци ста-
ро сних пен зи ја. Ми ро слав Ми рић

УСЛО ВИ ЗА ПРЕ ВРЕ МЕ НО ПЕН ЗИ О НИ СА ЊЕ

Трај но ума ње не пен зи је

Ми ро слав Ми рић
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поводи

На ма ни фе ста ци ји по-
во дом обе ле жа ва ња 
15. ок то бра, Ме ђу на-

род ног да на бе лог шта па, 
одр жа ној у Бе о гра ду, у про-
сто ри ја ма Град ске ор га ни-
за ци је сле пих, ре че но је да 
у Ср би ји жи ви око 12.000 
сле пих и сла бо ви дих осо ба.

То ком оби ла ска Град ске 
ор га ни за ци је сле пих, Алек-
сан дар Ву лин, ми ни стар за 
рад, за по шља ва ње, бо рач-
ка и со ци јал на пи та ња, ис-
та као је да су по сло дав ци 
у Ср би ји че шће спрем ни да 
пла те ка зну, не го да за по сле 
осо бу са ин ва ли ди те том.
− Пред у зе ли смо од го ва-

ра ју ће ме ре да обез бе ди мо 
и из ве стан број па са во ди-
ча јер то је оно што је нај ску пље. Нео п ход-
но је одво ји ти ве ли ки но вац да би се пла тио
об у че ни пас, а без ње га за кон је са мо мр тво
сло во на па пи ру – ре као је ми ни стар Ву лин.

На во де ћи да Ср би ја има за ко не ко ји
пред ви ђа ју за по шља ва ње од го ва ра ју ћег
бро ја осо ба са ин ва ли ди те том, он је оце нио
да се то ве о ма рет ко спро во ди.
− Та кав за кон ни је до нет са иде јом да се

при ку пља но вац, већ да се ре ши про блем
осо ба са ин ва ли ди те том, да они и њи хо ве
по ро ди це мо гу да жи ве од свог ра да и да се
осе ћа ју као ко ри сни чла но ви дру штва, што
за и ста и је су – по ру чио је Ву лин.

Ми ни стар је ис та као да се мо ра ра ди ти на
то ме, али и на до но ше њу дру гих за кон ских
ре ше ња. Као при мер на вео је кон курс за за-
по шља ва ње осо ба са ин ва ли ди те том на ко ји
се при ја вио ма ли број љу ди, што због не ин-
фор ми са но сти, што због не до стат ка од го ва-
ра ју ћег зна ња. Због то га, на вео је Ву лин, мо-
ра мо ра ди ти на еду ка ци ји и усва ја њу зна ња.

На кон то га су мла ди по ка за ли на ко је се
на чи не сна ла зе у сва ко днев ним си ту а ци ја-
ма по мо ћу бе лог шта па и зву ко ва.

Ми лан Сто шић, пред сед ник Са ве за сле-
пих Ср би је, уру чио је Алек сан дру Ву ли ну
за хвал ни цу, ука зу ју ћи да се дан по све ћен

сле пим и сла бо ви дим осо-
ба ма обе ле жа ва у це лом
све ту.
− Од лу чи ли смо да овом

ма ни фе ста ци јом ука же-
мо на од ре ђе не про бле ме
ко ји по сто је у дру штву, а
исто вре ме но и да афир ми-
ше мо кре а тив не мо гућ но-
сти сле пих и сла бо ви дих
јер то ути че и на сма ње ње
пред ра су да ко је су нај ве-
ћа ба ри је ра ка да су осо бе
са ин ва ли ди те том у пи та-
њу – ре као је Сто шић.

Он је ис та као и да су у
Са ве зу ин ва ли да и Са ве зу
сле пих Ср би је за ин те ре-
со ва ни да се до не се за кон
о ор га ни за ци ја ма осо ба са
ин ва ли ди те том, чи ме би

се уре ди ла и област фи нан си ра ња, пре све-
га ло кал них ор га ни за ци ја.
− За ин те ре со ва ни смо да се ве ли ки број

за ко на ко ји су до не ти, а од но се се на про-
бле ма ти ку осо ба са ин ва ли ди те том, и при-
ме њу ју, а оче ку је мо да ће до кра ја го ди не
би ти до нет и за кон о кре та њу уз по моћ па са
во ди ча. И убу ду ће ће мо, у са рад њи са над-
ле жним ми ни стар ством и дру гим ин сти-
ту ци ја ма, на сто ја ти да учи ни мо све да се
по ло жај сле пих и сла бо ви дих са мар ги на
дру штве них зби ва ња по ме ри ка сре ди шту
ства ра лач ког и ак тив ног жи во та – ре као је
Сто шић. В. Ана ста си је вић

ОБЕ ЛЕ ЖЕН 15. ОК ТО БАР − ДАН БЕ ЛОГ ШТА ПА

Пред ра су де нај ве ћа ба ри је ра

Град ска упра ва Но вог Са да не дав но је, у са рад-
њи са но во сад ском Град ском ор га ни за ци јом сле-
пих, по ста ви ла на 11 нај про мет ни јих рас кр сни ца 
у ши рем цен тру гра да тех но ло шки нај но ви ју ге-
не ра ци ју звуч них се ма фо ра, што ће сле пим и сла-
бо ви дим осо ба ма омо гу ћи ти лак ше и без бед ни је 
кре та ње. Том при ли ком је Ми лош Ву че вић, гра до-
на чел ник Но вог Са да, за хва лио За во ду за из град-
њу гра да и Удру же њу сле пих и сла бо ви дих, јер је, 
ка ко је ре као, са рад ња са њи ма би ла ве о ма зна-
чај на и при ода би ру ових уре ђа ја.
− На ба вље на је опре ма ко ја је от пор на на уда-

р це, а функ ци о нал но за до во ља ва све са вре ме не 
европ ске стан дар де ових уре ђа ја. Би ће на ба-
вље но још око 100 звуч них уре ђа ја ко ји ће би ти 
по ста вље ни на про мет не рас кр сни це у гра ду, а 
Град ска упра ва ће се и убу ду ће тру ди ти да сле-

пим и сла бо ви дим осо ба ма олак ша сва ко днев ни
жи вот, не за ви сно од обе ле жа ва ња њи хо вог да на
− ис та као је Ву че вић.

Не за Ђур кић, пред сед ни ца Град ске ор га ни за ци-
је сле пих Но вог Са да, на гла си ла је да ова ор га ни-
за ци ја по др жа ва ак ци ју Град ске упра ве, те да су и
ра ни је по кре та ли ини ци ја ти ву да град сле пим и
сла бо ви дим осо ба ма на тај на чин омогући без бе-
дан пре лаз пре ко нај про мет ни јих са о бра ћај ни ца.
− При ли ком по ста вља ња звуч них се ма фо ра

Град ска упра ва је ува жи ла на ше пре по ру ке ко је
рас кр сни це тре ба да има ју при о ри тет, од но сно
да то бу ду рас кр сни це бли зу ко јих ста ну је нај ви-
ше сле пих осо ба. Са да нам се ја вља ју и дру ги љу-
ди ко ји су за ин те ре со ва ни да се звуч ни се ма фо ри
по ста ве у де ло ви ма гра да где они жи ве – ре кла је
Не за Ђур кић. М. Мек те ро вић

У НО ВОМ СА ДУ ПО ВО ДОМ ДА НА БЕ ЛОГ ШТА ПА

На 11 рас кр сни ца звуч ни се ма фо ри за сле па ли ца

Министар Вулин током обиласка Градске организације слепих Београда
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Не дав но одр жа на Из бор на скуп шти-
на ин ва ли да ра да Ср би је у Бе о гра ду
по ка за ла је да чла но ви ове нај мно-

го људ ни је дру штве но-ху ма ни тар не ор га ни-
за ци је и да ље спа да ју ме ђу нај у гро же ни је
ка те го ри је ста нов ни штва. Њи хо ве пен зи је
су у про се ку за тре ћи ну ма ње у од но су на
пен зи је ста ро сних пен зи о не ра, а у те шком
по ло жа ју су и ин ва ли ди ра да ко ји ра де јер су
пр ви на спи ско ви ма за тех но ло шки ви шак,
без мно го шан се да се по но во за по сле бу ду-
ћи да но ви по сло дав ци тра же здра ву рад ну
сна гу, ис так ну то је на сед ни ци Скуп шти не.
− Са вез ин ва ли да ра да де лу је кроз јед ну

по кра јин ску, де вет окру жних и 120 град ских
и оп штин ских ор га ни за ци ја, по де ље них у
око хи ља ду ме сних од бо ра, као и кроз број-
не ак ти ве у пред у зе ћи ма. На ша ор га ни за ци-
ја је у те жем по ло жа ју у од но су на слич не ор-
га ни за ци је не са мо због сво је број но сти, већ
и због сло же не про бле ма ти ке ко јом се ба ви.
Са вез је био при ну ђен да у но вим окол но сти-
ма ме ња сво је про грам ске за дат ке, по себ но
због усва ја ња но вих за ко на, да из ме ни сво је
ме то де ра да и при ла го ди их ма те ри јал ним и
дру гим мо гућ но сти ма – ис та као је Бо жи дар
Це кић, пред сед ник СИР Ср би је.

По себ но је на гла ше но да је ипак на чи-
њен зна ча јан по мак у за кон ској ре гу ла ти ви,
пре све га до но ше њем по зи тив них за ко на
и под за кон ских ака та ко ји се ти чу осо ба са
ин ва ли ди те том, али да још ни је до шло до
њи хо вог до след ног спро во ђе ња у прак си.

Про те клих го ди на до шло је и до зна чај них
про ме на у фи нан си ра њу. Уме сто кон ти ну и-
ра ног, до ду ше скром ног, али ре дов ног при-

ли ва нов ца из бу џе та, ин ва лид ске ор га ни-
за ци је су са да упу ће не на раз не вре мен ски
огра ни че не кон кур се и из ра ду про је ка та.

По сле усва ја ња Из ве шта ја о ра ду у про-
те кле че ти ри го ди не (пе ри од из ме ђу две
из бор не скуп шти не оце њен је успе шним)
и Про гра ма ра да за на ред ни ман дат ни пе-
ри од, јед но гла сном од лу ком свих 46 при-

сут них де ле га та Бо жи дар Це кић је по но во
иза бран на че ло Са ве за ин ва ли да ра да Ср-
би је и у на ред не че ти ри го ди не. Иза бран је
и но ви са став Из вр шног од бо ра од 12 чла-
но ва и тро чла ни Над зор ни од бор.

Ми лан ка Иван ча јић

ИЗ БОР НА СКУП ШТИ НА СА ВЕ ЗА ИН ВА ЛИ ДА РА ДА СР БИ ЈЕ

Бо жи дар Це кић 
по но во пред сед ник
Око 390.000 ин ва лид ских пен зи о не ра и ин ва ли да ра да ин си сти ра на до след ној при ме ни за кон ских
од ред би ко је се од но се на рад осо ба са ин ва ли ди те том

Бо жи дар Це кић

Сре тењ ски ор ден 
за пре дан рад
За ду го го ди шњи успе шан рад (25 го ди на), 
за све успе хе, за рад у Са ве ту Вла де и у Ве-
ћу Са мо стал них син ди ка та Ср би је чи ји је
члан, де ле га ти су Бо жи да ра Це ки ћа пред-
ло жи ли за Сре тењ ски ор ден. Скуп шти на 
је јед но гла сно усво ји ла тај пред лог.
Овај ор ден до де љу је Ка би нет пред сед-
ни ка др жа ве.

Сти пен ди ја
за мла ду сли кар ку

Алек сан дар Ву лин, ми ни стар за рад, за по шља ва ње, бо рач-
ка и со ци јал на пи та ња, и Дра ган Мар ко вић, ди рек тор „Три глав 
оси гу ра ња”, уру чи ли су, 7. ок то бра, у Бач кој Па лан ци, мла дој 
сли кар ки Де ја ни Бач ко, ко ја је ро ђе на без ру ку и сли ка но гом, 
уго вор о че тво ро го ди шњем сти пен ди ра њу.

Тим по во дом Ву лин је на ја вио да ће би ти по кре ну та ак ци ја 
сти пен ди ра ња де це без ро ди тељ ског ста ра ња ко ја има ју нај бо-
ље ре зул та те, као и мла дих са смет ња ма у раз во ју ко ји по ка зу ју 
же љу и во љу да се бо ре, уче, и на пре ду ју, те да у том сми слу 
Де ја на Бач ко тре ба да бу де пу то каз сви ма. Ак ци ја не ће има ти 
оро чен рок, већ ће тра ја ти док по сто ји са рад ња из ме ђу над ле-
жних ин сти ту ци ја и оси гу ра ва ча Ср би је, а она ће, уве рен је ми-
ни стар, има ти дуг век.
− Би ло би ја ко до бро да и оста ле де лат но сти у Ср би ји то раз у ме ју −

и да схва те да про фит не мо же би ти сам по се би циљ, не го мо гућ-
ност да се по мог не дру ги ма− ре као је Алек сан дар Ву лин. − М. М.

Пр ве ме ђу на род не спорт ске
игре осо ба са ин ва ли ди те том
„Бе о град опен 2014” одр жа не су
од 24. до 26. ок то бра у Бе о гра-

ду. Уче ство ва ло је ви ше од 400
спор ти ста оба по ла, свих уз ра-
ста и вр ста ин ва ли ди те та. Сва ки
че твр ти уче сник био је из ино-
стран ства, пре све га из зе ма ља
у окру же њу.

Спор ти сти са ин ва ли ди те том
над ме та ли су се у се дам ди сци-

пли на: атле ти ци, гол ба лу, се-
де ћој од бој ци, сто ном те ни су,
ша ху, жен ској од бој ци за глу ве
и пли ва њу. Ор га ни за тор так ми-

че ња био је Спорт ски
са вез осо ба са ин ва-
ли ди те том Бе о гра да, а
по кро ви тељ град Бе о-
град – Се кре та ри јат за
спорт и омла ди ну.

У скло пу ма ни фе ста ци је одр-
жан је и Ме ђу на род ни ко шар-
ка шки тур нир (ко шар ка у ко ли-
ци ма) у Ре пу блич ком за во ду за
спорт и ме ди ци ну спор та на Ко-
шут ња ку. Ре а ли за ци ју тур ни ра
по др жао је и Па ра о лим пиј ски
ко ми тет Ср би је. Г. О.

Спорт ске игре осо ба 
са ин ва ли ди те том
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поводи

Ср би ја тре нут но са 28 др-
жа ва има за кљу че не ме-
ђу на род не уго во ре о со-

ци јал ном оси гу ра њу, ко ји ма су
по кри ве не раз ли чи те обла сти
со ци јал не си гур но сти.

Oсновна функ ци ја За во да за
со ци јал но оси гу ра ње је да у ко-
му ни ка ци ји са ино стра ним ор-
га ни ма за ве зу и но си о ци ма со-

ци јал ног оси гу ра ња обез бе ди
усло ве по треб не за ефи ка сно
спро во ђе ње спо ра зу ма, да то-
ком њи хо ве при ме не раз ма тра
и ре ша ва сва отво ре на пи та ња,
и да по ве зу је но си о це оси гу ра-
ња (Ре пу блич ки фонд за пен зиј-
ско и ин ва лид ско оси гу ра ње,
Ре пу блич ки фонд за здрав стве-
но оси гу ра ње и На ци о нал на
слу жба за за по шља ва ње) и дру-
ге ин сти ту ци је у Ср би ји са ино-
стра ним но си о ци ма со ци јал ног
оси гу ра ња.
− У обла сти пен зиј ског и ин-

ва лид ског оси гу ра ња одр жа ни
су раз го во ри на ни воу ор га на за
ве зу са Ма ђар ском, Ма ке до ни-
јом, Аустри јом, Лук сем бур гом и
Бо сном и Хер це го ви ном. На тим

раз го во ри ма утвр ђи ва ни су 
дво је зич ни обра сци за при ме ну 
спо ра зу ма јер су са Ма ђар ском 
и Лук сем бур гом за кљу че ни но-
ви спо ра зу ми ко ји тек тре ба да 
сту пе на сна гу. Са Ма ке до ни-
јом и Бо сном и Хер це го ви ном 
су раз мо тре на пи та ња у ве зи 
са по нов ним об ра чу ном пен-
зи ја и из ми ри ва њем од штет них 

зах те ва, и по стиг ну ти су до го-
во ри ко ји тре ба да обез бе де 
ве ћу ефи ка сност у по ступ ци ма 
оства ри ва ња пра ва оси гу ра-
ни ка и ко ри сни ка. Са БиХ су 
утвр ђи ва ни но ви дво је зич ни 
обра сци, док је са ма ке дон ским 
ор га ном за ве зу до го во ре но 
да се при сту пи из ра ди но вих 
дво је зич них обра за ца, чи ји ће 
пред лог са чи ни ти срп ска стра-
на – об ја шња ва Зо ран Па но вић, 
ди рек тор За во да.

Кра јем ју ла у Бе о гра ду су одр-
жа ни раз го во ри са Глав ним са-
ве зом аустриј ских но си ла ца со-
ци јал ног оси гу ра ња.
− Раз ма тра но је пи та ње ви си-

не и на кна де тро шко ва из вр ше-
них ме ди цин ских ве шта че ња по 

зах те ву аустриј ске стра не и по-
стиг ну ти су до го во ри ко ји тре ба 
да до ве ду до ко нач ног раз ре-
ше ња на ста лог про бле ма у из-
ми ри ва њу тих тро шко ва. Утвр-
ђе ни су и дво је зич ни обра сци 
за при ме ну но вих би ла те рал-
них спо ра зу ма са Ма ђар ском и 
Лук сем бур гом, а са Бу гар ском 
су одр жа ни раз го во ри на ко ји-

ма је пот пи сан текст До го во ра 
о ко ри шће њу Европ ске кар ти-
це здрав стве ног оси гу ра ња на 
те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је, 
ко ји је у при ме ни од 1. ју на ове 
го ди не. Са Че шком Ре пу бли ком 
је та ко ђе пот пи сан До го вор о 
ко ри шће њу Европ ске кар ти-
це здрав стве ног оси гу ра ња на 
те ри то ри ји Ср би је, ко ји ће се, 
за јед но са но вим дво је зич ним 
обра сци ма, при ме њи ва ти од 1. 
ја ну а ра 2015. На раз го во ри ма 
са Ре пу бли ком Хр ват ском раз-
ма тра ни су про бле ми ко ји се 
по ја вљу ју у при ме ни спо ра зу-
ма, и до го во рен је на чин њи хо-
вог ре ша ва ња, а раз ма тра на је 
и мо гућ ност за из ме ну, од но сно 
до пу ну Спо ра зу ма о на кна ди 

тро шко ва здрав стве не за шти те 
– по ја шња ва Па но вић.

Са не мач ким ор га ном за ве зу
за слу чај по вре де на ра ду и про-
фе си о нал не бо ле сти (DGUV), 
по чет ком ок то бра, на раз го во-
ри ма у Бе о гра ду, пот пи сан је 
но ви спо ра зум и утвр ђе ни су 
дво је зич ни обра сци.

У са рад њи са На ци о нал ном
слу жбом за за по шља ва ње утвр-
ђи ва ни су и дво је зич ни обра сци 
у обла сти оси гу ра ња за слу чај 
не за по сле но сти са Ма ђар ском 
и Лук сем бур гом.

За вод је, да под се ти мо, као
ре до ван део ак тив но сти у обла-
сти пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња са ино стра ним но-
си о ци ма пен зиј ског оси гу ра ња 
до го во рио и увео у прак су одр-
жа ва ње ин тер на ци о нал них да-
на раз го во ра − са ве то ва ња, ко ји
се са да одр жа ва ју са Аустри јом, 
Не мач ком, Хр ват ском, Ма ђар-
ском, а од но вем бра ове го ди не 
по че ће раз го во ри и са Ма ке до-
ни јом.
− На тим до га ђа ји ма струч-

ња ци РФ ПИО, за јед но са са ве-
то дав ци ма но си ла ца пен зиј ског 
оси гу ра ња дру гих др жа ва, у 
не по сред ном кон так ту и раз-
го во ру пру жа ју за ин те ре со ва-
ним гра ђа ни ма од го ва ра ју ћу 
струч ну по моћ и са ве те. До са-
да је на овај на чин са ве то ва но 
бли зу 3.000 осо ба и раз ме ње но 
и ре ша ва но ви ше од хи ља ду ур-
ген ци ја за ефи ка сни је во ђе ње 
по сту па ка оства ри ва ња пра ва 
из ПИО. Сва ке го ди не За вод са 
ор га ни ма за ве зу ових др жа ва 
одр жа ва рад не са стан ке – вр-
ши ева лу а ци ју одр жа них са ве-
то ва ња, на ко ји ма се су ми ра ју, 
ана ли зи ра ју и оце њу ју ре зул та-
ти, до го ва ра ју тер ми ни и ме ста 
са ве то ва ња за на ред ну го ди ну, 
у ци љу уна пре ђе ња ор га ни за-
ци је и спро во ђе ња са ве то ва ња 
– ис ти че за „Глас оси гу ра ни ка” 
Зо ран Па но вић, ди рек тор За во-
да за со ци јал но оси гу ра ње.

При пре ми ла В. А.

ИЗ РА ДА ЗА ВО ДА ЗА СО ЦИ ЈАЛ НО ОСИ ГУ РА ЊЕ

Но ве кон вен ци је са 
Ма ђар ском и Лук сем бур гом

Разговори Србија - Луксембург



По во дом Свет ског да на 
ста ри јих осо ба, 1. ок то-
бра, Уста но ва Ге рон то-

ло шки цен тар Бе о град (УГЦБ) и 
ове го ди не је при ре ди ла све ча-
ни про грам за сво је ко ри сни ке и 
го сте. При ред бу је отво ри ла ди-
рек тор ка УГЦБ Су за на Ми шић, 
че сти та ју ћи ста на ри ма До ма Бе-
жа ниј ска ко са, уче сни ци ма про-
гра ма и при сут ним го сти ма Ме-
ђу на род ни дан ста ри јих осо ба.

– Имам ути сак да смо све ви-
ше као дру штво, као на ци ја 
и на не ком гло бал ном ни воу, 
ори јен ти са ни ка вред но сти ма 
ко је пре све га про мо ви шу мла-
дост, и сви се при бо ја ва мо ста-
ро сти, ве ро ват но за то што нам 
је не по зна та и што ве ру је мо 
да је те шка. Мно ги на уч ни ци и 
ин ду стри ја ба ве се про бле мом 
ста ро сти и ста ре ња и мно ги по-
ку ша ва ју да ста рост спре че, да 
је од ло же или убла же, али то за 
са да ни ко ме, на жа лост, ни је по-
шло за ру ком. Да кле, пре о ста је 
нам да се до бро при пре ми мо 
за оно што нас оче ку је. Ми слим 
да па мет ни љу ди то и ра де и ми-
слим да сте ви на пра ви ли до бар 
из бор у жи во ту, да је ода бир да 
жи ви те ов де и бу де те део ове 
по ро ди це па ме тан и пра ви из-
бор. Си гур на сам да сте све сни 
ко ли ко се тру ди мо да за јед но са 
ва ма овај наш за јед нич ки дом 
учи ни мо ле пим, при јат ним и 
пре све га си гур ним ме стом за 
жи вот, а ваш осмех и за до вољ-
ство је на ма нај ве ћа на гра да за 
оно што ра ди мо – ре кла је Су за-
на Ми шић.

Про грам је по чео, на рав но, 
на сту пом до ма ћи на, хо ра До ма 
Бе жа ниј ска ко са, ко ји се пред-
ста вио са три пе сме. За па же ну 
тач ку имао је и фол клор ни ан-
самбл „Сав ска зо ра” из Клу ба 
„Га ври ло Прин цип”, ко ји је на-
сту пио са ко ре о гра фи јом „Би-
ља на”. Ре ци то ва ле су се и пе-
ва ле пе сме, чи та ли афо ри зми, 
би ло је ху мо ри стич ких ске че ва, 
а све ча ни про грам упот пу ни ли 
су мла ди чла но ви бе о град ског 

бен да „sHpi ri tus mO vens” ко ји 
су, на оду ше вље ње пу бли ке, 
из ве ли не ко ли ко фран цу ских 
шан со на.

Ди ри гент хо ра До ма Бе жа ниј-
ска ко са, го спо дин Жив ко Ва-
сић, ко ји је био ко ри сник овог 
до ма три и по го ди не, по де лио 
је са на ма сво је ути ске.

– Од не дав но ни сам ко ри сник 
до ма, али до ла зим и ди ри гу јем у 
хо ру, а кад тре ба по ма жем и око 
му зи ци ра ња, по што сви рам хар-

мо ни ку. Ов де сам био пот пу но 
за до во љан, а по ред му зич ких, 
има још и спорт ских ак тив но сти 
и ра зних дру гих, та ко да има мо, 
што се ка же, пу не ру ке по сла, 
са мо тре ба да се ра ди – ка же за 
„Глас оси гу ра ни ка” Жив ко Ва-
сић.

Мир ко Јо ва но вић, ко ји је ко-
ри сник До ма на Бе жа ниј ској 
ко си већ три го ди не, по де лио 

је са пу бли ком не ке од сво јих
афо ри за ма на те му ста ре ња и
ста ро сти. Ре као нам је да је до-
мом вр ло за до во љан и да је све
до бро ор га ни зо ва но.

– Дан ми је по при лич но ис пу-
њен, имам мо гућ ност и да ко ри-
стим ком пју тер и ин тер нет. Обу-
ку ми је пру жио је дан мој друг
ов де, уства ри ја ње му за ме-
њу јем ру ке, по што он не мо же
ру ка ма да ра ди, та ко да се на-
до пу њу је мо и ра ди мо за јед но.

Ор га ни зу ју се и ра зни из ле ти,
одр жа ва ју се при ред бе, као што
је ова да нас, и још мно го то га –
ка же Мир ко Јо ва но вић.

Две го ди не ду же од Мир ка
ко ри сник овог до ма је и Јо ван
Вла и са вље вић.

– Мој хо би је од вај ка да цр та ње,
што је и ов де пре по зна то, та ко да,
по ред оста лог, цр там за Дом па-
ное по во дом Но ве го ди не, 8. мар-

та, до ла ска је се ни, и то ме не ка ко
вра ти у мла ђе да не. Ов де се сви
по зна је мо, на не ки на чин смо као
по ро ди ца. До ђу те го ди не ка да за
све тре ба во ља, не ка кав циљ и

сми сао и дом за и ста мно го зна-
чи, по го то во за не ко га ко је остао
сам – ка же го спо дин Јо ван.

Ово го ди шњи про грам у УГЦБ
по во дом Ме ђу на род ног да на
ста ри јих осо ба за вр шен је при-
год ним афо ри змом Мир ка Јо-
ва но ви ћа ко ји по ру чу је „Не мр-
зи те мла дост или ста рост, већ
во ли те жи вот”.

Ве сна Ка дић
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УГЦБ – ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛИ МЕ ЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Сла вље ње тре ћег до ба 
уз пе сму и игру

Су за на Ми шић

Фол клор ни ан самбл „Сав ска зо ра” изводи „Би ља ну”

Хор Дома Бежанијска коса
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кроз Србију

Удру же ње па ра пле ги ча ра Ба на та из Зре-
ња ни на, ко је бро ји око 85 чла но ва из це лог
ре ги о на, и оку пља и дру ге осо бе са ин ва ли-
ди те том, већ ви ше од две го ди не спро во-
ди ак ци ју „Чеп за хен ди кеп” ра ди на бав ке
ор то пед ских по ма га ла за сво је чла но ве. У 
окви ру овог про јек та, ко јим је пла ни ра но
да се сред ства за ку по ви ну ор то пед ских
по ма га ла при ку пе са ку пља њем че по ва од
пет-ам ба ла же, до са да је при ку пље но ви ше
од де вет то на че по ва, што је омо гу ћи ло на-
бав ку 11 ин ва лид ских ко ли ца, 11 ја сту ка за
се де ње и шест ро хо ја сту ка. Је дан од ци ље-
ва про јек та је и раз ви ја ње еко ло шке све сти
у дру штве ној за јед ни ци, на ро чи то код де це
школ ског и пред школ ског уз ра ста.

Нај ве ћу по др шку овој ак ци ји пру жи ли су
ком па ни ја НИС, кроз свој про је кат „За јед-
ни ци за јед но”, и не вла ди на ор га ни за ци ја
ТРАГ. У ак ци ји је до са да уче ство ва ло ви-
ше од 50 шко ла, не ко ли ко де се ти на пред-
школ ских уста но ва, три де се так при ват них
и др жав них ком па ни ја и ор га ни за ци ја из
Бе о гра да, Но вог Са да и Зре ња ни на (Ко ка-

Ко ла, Хен кел, Ин сти тут из Вин че, РФ ПИО
и др.).

За по сле ни у Ре пу блич ком фон ду ПИО
при кљу чи ли су се ак ци ји пре го ди ну да на, а
ини ци ја тор за то би ла је Ма ри ја Ви ри је вић,
из Ди рек ци је ПФ ПИО у Но вом Са ду, ко ја је
у ак ци ју укљу чи ла нај пре ко ле ге у свом не-
по сред ном окру же њу, а за тим и ши ре. Ак-
ци ја је бр зо при хва ће на и у Ди рек ци ји РФ
ПИО и у Фи ли ја ли Бе о град. У по чет ку је Ма-
ри ја са ма пре но си ла при ку пље не че по ве, а

са да је тран спорт за сав при лив из Фон да
ор га ни зо ван до фи ли ја ле у Зре ња ни ну и
Удру же ња па ра пле ги ча ра Ба на та.

Зо ран Мар ти нов, во лон тер у Удру же њу и
је дан од по кре та ча це ле ак ци је, об ја шња ва
да је основ ни мо тив био да се чла но ви ма ко-
ји има ју те шке по вре де кич ме не мо жди не и
кич ме омо гу ћи на бав ка ску пих, али ква ли-
тет ни јих ин ва лид ских ко ли ца (по кре тљи ви-
јих алу ми ни јум ских ко ли ца) и оста лих ор то-
пед ских по ма га ла, ка ко би лак ше мо гли да се
укљу че у жи вот дру штве не за јед ни це.

Пред сед ник Удру же ња, Го ран Пер лић,
не дав но је пред став ни ци ма фир ми, ин сти-
ту ци ја, ор га ни за ци ја и по је дин ци ма уру чио
пла ке те у знак за хвал но сти за до са да шњи
до при нос овој ху ма ној ак ци ји. Пла ке ту је
при мио и Љу бо мир Ста ни са вљев, за ме ник
пред сед ни ка Скуп шти не гра да Зре ња ни на.
− Же ли мо да за хва ли мо свим љу ди ма до-

бре во ље ко ји су уче ство ва ли у овој ак ци ји и
на сто ја ће мо да је про ши ри мо на дру ге гра до-
ве и слич на удру же ња ши ром Ср би је – по ру-
чио је Го ран Пер лић. М. Мек те ро вић

ОКРУГЛИ СТО О ЗАПОШЉАВАЊУ МЛАДИХ У ОРГАНИЗАЦИЈИ УНИЈЕ ПОСЛОДАВАЦА ВОЈВОДИНЕ

На цени практично знање
Уни ја по сло да ва ца Вој во ди не, уз по др-

шку ор га ни за ци је „Со ли дар Свис”, ор-
га ни зо ва ла је, 8. ок то бра, у Но вом Са ду

окру гли сто под на зи вом „Бо љи усло ви за за-
по шља ва ње мла дих – Уло га и зна чај уче нич-

ке и струч не прак се”. У из ла га њи ма и рас пра-
ви уче ство ва ли су број ни струч ња ци и пред-
став ни ци Ми ни стар ства омла ди не и спор та,
По кра јин ског се кре та ри ја та за при вре ду,
за по шља ва ње и рав но прав ност по ло ва, На-
ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње, Град ске
упра ве за при вре ду Но вог Са да, Уни је по сло-

да ва ца Ср би је и Вој во ди не, Са ве за са мо стал-
них син ди ка та, Бе о град ске отво ре не шко ле,
Са ве та за сред ње струч но обра зо ва ње и
обра зо ва ње од ра слих, ЕТШ „Ми хај ло Пу пин” 
из Но вог Са да, НИС-а, Ин фо сту да и дру ги.

На окру глом сто лу су пре зен то ва ни ре зул-
та ти ис тра жи ва ња ко је је Уни ја по сло да ва-
ца Ср би је, у са рад њи са аген ци јом „Со ли дар
Свис”, ре а ли зо ва ла ме ђу по сло дав ци ма. Ис-
тра жи ва ње под на зи вом „До бра прак са –
Шан са за мла де”, ба ви ло се мо де ли ма и на чи-
ни ма сти ца ња прак тич них зна ња и ве шти на

код по сло да ва ца и ути ца јем струч не прак се
на за по шљи вост мла дих. Љи ља на Па вло вић
из Уни је по сло да ва ца Ср би је о ис тра жи ва њу
је го во ри ла кроз при зму са гле да ва ња мо-
гућ но сти и на чи на ор га ни зо ва ња уче нич ке и
струч не прак се у ма лим и сред њим пред у зе-
ћи ма. Ко ли ко су по сло дав ци спрем ни да ство-
ре но ве мо гућ но сти за мла де, на ко ји на чин
мла ди мо гу да по ста ну атрак тив ни ја оп ци ја
за по сло дав це и ка кво зна че ње за мла де има
прак са у ре ал ном сек то ру? Раз го ва ра ло се и о
то ме шта за по сло дав це зна чи „до бра прак са”,
ка ко је оце ње на са рад ња обра зов них ин сти-
ту ци ја и при вре де, а ка ко ме ре ак тив не по ли-
ти ке за по шља ва ња усме ре не ка мла ди ма.

За кљу че но је да је за по шљи вост мла дих у ди-
рект ној ве зи са ква ли фи ка ци ја ма и прак тич ним
зна њи ма ко ја по се ду ју, од но сно да не ус кла-
ђе ност зна ња ко ја се стек ну то ком фор мал ног
обра зо ва ња и зна ња ко ја по сло дав ци оче ку ју
је сте иза зов ко ме тре ба при сту пи ти са по себ-
ном па жњом, уз пре по ру ку о нео п ход ном ди ја-
ло гу обра зов них ин сти ту ци ја и при вре де.

И Слав ко Но ва ко вић, пот пред сед ник Уни је
по сло да ва ца Вој во ди не, ис та као је да по сло-
дав ци ви ше це не прак тич но од фор мал ног
зна ња, и за ло жио се за до но ше ње за ко на о
за нат ству. Ми ро слав Мек те ро вић

ЗАХВАЉУЈУЋИ ХУМАНИТАРНОЈ АКЦИЈИ, ПАРАПЛЕГИЧАРИ БАНАТА КУПИЛИ 11 ИНВАЛИДСКИХ КОЛИЦА

Прикупљено девет тона амбалаже
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Уор га ни за ци ји До ма здра-
вља у Ари љу и се о ских ме-
сних за јед ни ца, а уз пу ну

по др шку оп штин ске ло кал не са-
мо у пра ве, ор га ни зо ван је си сте-
мат ски пре глед ста нов ни штва
пр вен стве но у се ли ма ко ја су
нај у да ље ни ја од се ди шта оп шти-
не. Бес плат но, без об зи ра на то
да ли па ци јен ти има ју здрав стве-
не књи жи це или не, оба вља ју
се пре гле ди са ком плет ном ЕКГ 
и ла бо ра то риј ском ди јаг но сти-
ком и ги не ко ло шки пре гле ди за
же не. Циљ ак ци је, ко ју ариљ ско
здрав стве но осо бље спро во ди
без на док на де, је сте да се се о-
ском ста нов ни штву бла го вре ме-
но пру жи од го ва ра ју ћа здрав стве на за шти-
та, јер им је је дан од про бле ма за од ла зак
до До ма здра вља ве ли ка уда ље ност и не-
до ста так ауто бу ског пре во за. Про блем је
по себ но ве ли ки у зим ском пе ри о ду ка да су
пла нин ски пу те ви не про ход ни, а ов де пре-
о вла ђу ју ста рач ка до ма ћин ства.

У оним се ли ма у ко ји ма не по сто је ам бу-
лан те пре гле ди се ор га ни зу ју у шко ла ма или
објек ти ма ме сних за јед ни ца. За па ци јен те ко ји
због бо ле сти, ста ро сти или не по крет но сти не

мо гу да до ђу у ам бу лан ту, Па тро на жна слу жба
је ор га ни зо ва ла кућ не по се те. Та ко ће ак ци ја
ариљ ског До ма здра вља до при не ти ком плет-
ном уви ду ле ка ра у здрав стве но ста ње се о ског
ста нов ни штва, а па ци јен ти ма ће обез бе ди ти
бла го вре ме ну здрав стве ну за шти ту.

Ком плет на сли ка здрав стве ног ста ња
пре гле да них па ци је на та би ће по зна та ка-
да бу ду за вр ше не ана ли зе оба вље них пре-
гле да. На по нов не пре гле де би ће по зи ва ни
они код ко јих су уоче не не ке про ме не, да би

се бла го вре ме но ре а го ва ло у ци љу
да љег ле че ња. Пре ма ре зул та ти ма
до са да шњих пре гле да, нај ви ше је
хро нич них не за ра зних обо ље ња,
од но сно кар ди о ва ску лар них и ре-
спи ра тор них обо ље ња.

Др Ми ли ца Си ме у но вић Ми ло са-
вље вић, спе ци ја ли ста оп ште ме ди ци-
не, на чел ник Слу жбе за здрав стве ну
за шти ту од ра слог ста нов ни штва, из-
ра зи ла је за до вољ ство што је по кре-
ну та јед на ова ква ак ци ја. Она ис ти че
да је био из у зет но до бар од зив па-
ци је на та, ме ђу ко ји ма је би ло и оних
ко ји по де сет го ди на ни су ишли код
ле ка ра, а ко ји ће мо ра ти да по све те
ви ше па жње сво ме здра вљу.

По ред здрав стве них рад ни ка, на
те ре ну се на шао и Зо ран То до ро вић, пред-
сед ник ариљ ске оп шти не, ко ји је са ме шта-
ни ма и пред сед ни ци ма ме сних за јед ни ца
раз го ва рао о про бле ми ма ко је не мо гу са ми
да ре ше, већ им је по треб на по моћ и по др-
шка ло кал не са мо у пра ве. То до ро вић је ре-
као да су у Ари љу пре по зна ли про блем не-
до ступ но сти здрав стве не за шти те за се о ско
ста нов ни штво, и да ће и у на ред ном пе ри о-
ду пру жи ти пу ну по др шку у ор га ни зо ва њу
слич них ак ци ја. М. Па вло вић

Не ка да су чо ба ни це на Ста-
рој пла ни ни пле ле ча ра пе „ву-
не њар ке”, а да нас њи хо ве уну ке 
из ра ђу ју ре пли ке ових ча ра па, 
је дин стве них у све ту. На ше па-
сти ри це ни су ни слу ти ле да ће 
ове ча ра пе јед ног да на по ста ти 
је дан од на ци о нал них сим бо ла 

Ср би је и да ће се на ла зи ти на ли-
сти по кло на за стра не ди пло ма-
те и углед не го сте. Ра зно вр сне у 
ор на мен тал ном ком по но ва њу, 
ма што ви те у сти ли за ци ји и ко ло-
ри стич ки бо га те, дво пређ не ча-
ра пе су из ра зи ти пред став ни ци 
фол клор не „на ив не” умет но сти.

На чин пле те ња ни је се про-
ме нио до да нас, пле ту се на пет
ига ла, а ву на се бо ји на ста рин-
ски на чин. Од ма ште пле ти ља
за ви си ка кве ће се ша ре на ћи
на ча ра па ма, обич но су то мо-
ти ви из при ро де, на не ки ма има
и ге о ме триј ских фи гу ра. Нај леп-
ше ша ре на ла зе се на ви дљи вим
де ло ви ма, а не рет ко су укра ша-
ва ни и оста ли де ло ви ча ра па.
Дво пређ не ча ра пе би ле су део
де во јач ке спре ме, а раз ли ку ју се
ча ра пе за му шкар це и же не, као
и за де вој ке.

Же не оку пље не у „Ет но цен-
тру” Кња же вац пле те њем су по-
че ле да се ба ве ка да су оста ле
без по сла. Сво је ис ку ство у тех-
ни ци из ра де ча ра па пре но се
мла ди ма, ка же јед на од пле ти-
ља, До бри ла Ми ле но вић. Са ма
реч дво пређ не, го во ри да се у

пле те њу ко ри сте две основ не
бо је, цр на и цр ве на, об ја шња ва
Ми ле но ви ће ва. За из ра ду јед ног
па ра по треб но је се дам рад них
да на, а но ве се пле ту по мо ти ви-
ма ча ра па из збир ке За ви чај ног
му зе ја у Кња жев цу. Збир ка ко ју
чи ни ви ше од 600 па ри ча ра па
из пе ри о да од 18. до 20. ве ка за-
себ на је це ли на у За ви чај ном му-
зе ју и пред ста вља је дин ствен у
све ту „му зеј ча ра па”. Ова збир ка
је још 1965. го ди не про гла ше на
спо ме ни ком кул ту ре Ср би је.

Д. Ђор ђе вић

АК ЦИ ЈА ЗДРАВ СТВЕ НИХ РАД НИ КА АРИ ЉА

Ле ка ри по хо де се ла

Пре гле ди у се лу Бре ко во

ЧЛА НИ ЦЕ КЊА ЖЕ ВАЧ КОГ „ЕТ НО ЦЕН ТРА” ОЖИ ВЕ ЛЕ СТА РУ ВЕ ШТИ НУАА

Ча ра пе за ди пло ма те
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догађања

Олим пи ја да спор та, здра вља и
кул ту ре тре ћег до ба, ко ја је
одр жа на од 29. сеп тем бра до

3. ок то бра у Вр њач кој Ба њи, оку пи ла
је ви ше од 600 пен зи о не ра из чи та-
ве Ср би је. Ве о ма је ва жно да љу ди
у по зним го ди на ма схва те да мо гу
да бу ду ак тив ни и кре а тив ни, био је
глав ни сло ган ове, са да већ тра ди ци-
о нал не, спорт ске ма ни фе ста ци је.

Ре чи ма до бро до шли це уче сни ке и
го сте VII Олим пи ја де спор та, здра вља
и кул ту ре тре ћег до ба по здра ви ли су

пред сед ник оп шти не Вр њач ка Ба ња, Бо бан
Ђу ро вић, и пред сед ник ор га ни за ци о ног од бо-
ра Олим пи ја де, Ва си ли је Бе ло бр ко вић.

Сед му Олим пи ја ду спор та, здра вља и
кул ту ре тре ћег до ба отво рио је, то плим
обра ћа њем уче сни ци ма и го сти ма, по кро-
ви тељ ове зна чај не ма ни фе ста ци је, Ва ња
Удо ви чић, ми ни стар за омла ди ну и спорт у
Вла ди Ре пу бли ке Ср би је.

− Спорт и ре кре а ци ја су ме ђу нај ва жни јим
чи ни о ци ма здра вља. За да так сва ког чо ве ка је
да сва ког да на ура ди не што до бро за се бе. Ви
на сја јан на чин пре но си те по ру ку о зна ча ју ре-

кре а ци је, фи зич ке и мен тал не ак тив но сти то-
ком це лог жи во та. Ово што ви ра ди те слу жи за
при мер мла дим ге не ра ци ја ма, ко је је ја ко че-
сто су ви ше те шко по кре ну ти да се ак ти ви ра ју
и ура де не што до бро за се бе и сво је здра вље
– на гла сио је ми ни стар Удо ви чић отва ра ју ћи
Олим пи ја ду спор та, здра вља и кул ту ре, нај ве ћи
скуп пен зи о не ра и љу ди тре ћег до ба у Ср би ји.

Пред сед ник Са ве за пен зи о не ра Ср би је,
Ђу ро Пе рић, уру чио је по ча сну злат ну ме-
да љу и по ве љу Ва њи Удо ви чи ћу за ње гов
по се бан до при нос у ор га ни зо ва њу ове ма-
ни фе ста ци је.

Под сло га ном „За ак тив ну и кре-
а тив ну ста рост” ви ше од 600 уче-
сни ка так ми чи ло се у се дам спор-
то ва: шта фе ти у бр зом хо да њу,
пи ка ду, пе на ли ма на ма ле го ло ве
без гол ма на, сло бод ном ба ца њу
лоп те у кош, стре ља штву, ша ху и
ри бо ло ву, али и у ор га ни зо ва њу
ни за кул тур них до га ђа ња.

Иако увек до ла зе оче ку ју ћи
ре зул та те и по ко ји пе хар или ме-
да љу, ипак је свим уче сни ци ма
нај ва жни је дру же ње. Олим пи ја-

да је та ко за мно ге од њих при ли ка не са мо
за спорт ска так ми че ња, већ и да, не ки пр ви
пут у жи во ту, по ка жу свој та ле нат, би ло да је
реч о му зи ци, игри или глу ми. Та ко су, по ред
спорт ских ди сци пли на, ор га ни зо ва не раз ли-
чи те ра ди о ни це, сли кар ска ко ло ни ја и књи-
жев не ве че ри, пре да ва ња о здра вљу...

У до са да шњих шест успе шних Олим пи-
ја да уче ство ва ло је ви ше од 4.000 при пад-
ни ка тре ћег до ба, ко ји су осва ја ли ме да ље,
сти за ли пр ви или по след њи, др же ћи се
олим пиј ског на че ла „Ва жно је уче ство ва ти”.

Весна Ана ста си је вић

У ва ро ши ци До ље вац на ју гу Ср би је кра-
јем сеп тем бра одр жа ни су тра ди ци о нал ни
33. су сре ти пен зи о не ра Ни шав ског, Пи рот-
ског и То плич ког окру га. По ред 450 уче сни-
ка из Ни ша, Свр љи га, Ра жња, Кур шу мли је,
Про ку пља, Бла ца, Жи то ра ђе, Га џи ног Ха на,
Пи ро та, Ди ми тров гра да, Ба бу шни це, Бе-
ле Па лан ке, ску пу су при су ство ва ли и Ђу-
ро Пе рић, пред сед ник Са ве за пен зи о не ра
Ср би је, Ми ро љуб Стан ко вић, пред сед ник

Удру же ња пен зи о не ра Ни ша, и До бро сав
Ми лен ко вић, се кре тар овог удру же ња.

По сле ср дач ног до че ка пен зи о не ри ма је
пред ста вљен при вред ни раз вој оп шти не и
кул тур но-исто риј ске зна ме ни то сти До љев ца и
око ли не. За то вре ме сви пред сед ни ци оп штин-
ских и окру жних удру же ња би ли су на при је му
код пред сед ни ка оп шти не, Љу бин ка Ћи ри ћа.

Све ча ност је зва нич но по че ла по здрав-
ним ре чи ма пред сед ни ка Удру же ња пен-

зи о не ра До љев ца, Бра ни ми ра Ђор ђе ви ћа,
а за тим је Ђу ро Пе рић го во рио о сма ње њу
пла та и пен зи ја и ка ко је до шло до та кве од-
лу ке Вла де Ре пу бли ке Ср би је.

– Пен зи о не ри су би ли увек по др шка ка да
је тре ба ло по мо ћи дру штву. И овом при ли-
ком ста ли су иза од лу ке Вла де РС, уз на по ме-
ну да то ни је је ди ни из вор да се зе мља из ву-
че из фи нан сиј ског бла та – ре као је Пе рић.

С. Па на ки јев ски

СЕД МА ОЛИМ ПИ ЈА ДА СПОР ТА, ЗДРА ВЉА И КУЛ ТУ РЕ ТРЕ ЋЕГ ДО БА

При мер мла ђим ге не ра ци ја ма
Под сло га ном „За ак тив ну и кре а тив ну ста рост” ви ше од 600 уче сни ка так ми чи ло се у се дам спор то ва

У ДО ЉЕВ ЦУ ОДР ЖА НИ 33. СУ СРЕ ТИ ПЕН ЗИ О НЕ РА ТРИ ОКРУ ГА

Нај ста ри ји увек по др шка дру штву
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Ста ре ње је нор ма лан би о ло шки про цес
свих жи вих би ћа, не са мо љу ди. То је
про цес ко ји још ни смо у ста њу да за у-

ста ви мо, без об зи ра на ве ли ку же љу. Чо ве ка
је од у век за ни ма ло ка ко да што ви ше про ду-
жи жи вот ни век, а да при то ме на рав но оста-
не здрав. Ако се освр не мо кроз исто ри ју, ви-
де ће мо да се људ ски век знат но про ду жио,
на ро чи то по след њих 150 го ди на.

Прет по ста вља се да је жи вот ни век пе-
ћин ских љу ди у про се ку из но сио 19 го ди на.
У ста ром ве ку је био из ме ђу 25 и 30 го ди-
на, док су у сред њем ве ку љу ди у про се ку

жи ве ли де се так го ди на ду же. У 19. сто ле ћу
људ ски век се про ду жио на око 50 го ди на,
тај тренд се ујед на че но на ста вио и у 20. ве-
ку, а нај но ви ји по да ци по ка зу ју да да нас у
раз ви је ним зе мља ма љу ди у про се ку жи ве
ду же од 80 го ди на. Кра јем пр ве де ка де овог
ве ка про сеч ни жи вот ни век же на у Европ-
ској уни ји био је 81,7 го ди на (5,3 го ди не ду-
жи не го у Ср би ји), а му шка ра ца 75,5 го ди на,
од но сно 4,6 го ди на ду же не го у Ср би ји.

Стал ном про ду жа ва њу људ ског ве ка
до при нео је пре све га на пре дак ме ди ци-
не, бо љи жи вот ни стан дард и при хва та ње
здра ви јег на чи на жи во та. Мно го је фак то ра
ко ји ути чу на жи вот ни век чо ве ка, као што
су ге не ти ка, на чин жи во та, усло ви ра да и

жи во та, као и свест чо ве ка о соп стве ном
здра вљу. Ве о ма је би тан уре дан жи вот и
ре дов на ис хра на, јер по зна то је да стрес и
пси хо фи зич ка на пре за ња мо гу би ти узрок
пре вре ме ног ста ре ња. У ста ри јем до бу је
та ко ђе ве о ма ва жно ба ви ти се ра зним ду-
хов ним и ин те лек ту ал ним ак тив но сти ма да
би се са чу ва ло пам ће ње и рад мо зга.

Ак тив но сти као што су би ци кли зам, нор-
диј ско хо да ње и шет ње 2-3 пу та не дељ но,
нај ма ње 20 ми ну та ла га ним или сред њим
ин тен зи те том, ути чу по зи тив но на фак то ре
ри зи ка ко ји до во де до обо ље ња ср ца и крв-

них су до ва. До бар „тре нинг” је и уста ја ње и
се да ње на сто ли цу или сте пе ник, а мо же се
спро во ди ти сва ко днев но.

Фи зич ка ак тив ност и тре нинг во де по-
ве ћа њу ми шић не ма се и ми шић не сна ге,
бо љој функ ци о нал ној спо соб но сти ка да су
у пи та њу ко ор ди на ци ја, рав но те жа и по-
кре тљи вост, ко је у сво јој осно ви сма њу ју
ри зик по вре да услед па до ва. Тре ни ра ње у
дру штву и по зи тив ном окру же њу до при но-
си по вољ ном ути ца ју на рас по ло же ње, баш
као и крат ка пу то ва ња на ко ја је ре ла тив но
ла ко и јев ти но оти ћи јер се че сто ор га ни зу ју
за ста ри је осо бе. То је увек шан са да се чо век
дру жи, ви ди и до жи ви мно ге ле по те, што ни-
је ус пео док је био у рад ном од но су.

ШТО КВА ЛИ ТЕТ НИ ЈЕ ДО ПО ЗНИХ ГО ДИ НА

Ста рост – до ба 
ка да тре ба ужи ва ти

Де сет нај бо љих би ља ка
у бор би про тив ста ре ња
1. Ши сан дра бо би це: за штит ник је тре.
Ова ки не ска биљ ка се по себ но ко ри сти 
за по спе ши ва ње из ба ци ва ња хе миј ских 
за га ђи ва ча, као што су пе сти ци ди и хер би-
ци ди, из ор га ни зма. Де лу је и као из у зет но
мо ћан то ник ко ји сма њу је за мор и стрес, и 
по ве ћа ва фи зич ку сна гу и из др жљи вост.
2. Ехи на цеа: биљ ка за ја ча ње иму ни те та. 
Из ве сне кон тро вер зе пра те ову биљ ку јер 
не ки струч ња ци по гре шно ве ру ју да ће
ре дов на упо тре ба ехи на цее „ис тро ши ти” 
ре ак ци ју ор га ни зма на њу.
3. Жен шен: ду го веч ност. Већ ду го је по зна-
то да у ки не ској ме ди ци ни биљ ка жен шен
за у зи ма ис так ну то ме сто у про мо ци ји ду гог
жи во та. Ис тра жи ва ња су по ка за ла да љу ди 
ко ји ко ри сте ову биљ ку ре дов но има ју ма-
ње шан се да обо ле од не ких вр ста ра ка.
4. Глог: за под мла ђи ва ње ср ца. От кри ве-
но је да глог хра ни ће ли је ср ца, ре ге не ри-
ше тки во и по ма же у ле че њу па ци је на та 
ко ји па те од хро нич них ср ча них смет њи.
5. Екс тракт се ме на гро жђа: здра вље ср ца 
и мо зга. Спе ци фич ни хе миј ски еле мен ти
у се ме ну гро жђа сма тра ју се ко ри сним за 
крв не су до ве.
6. Бе ли лук: штит про тив ср ча них обо ље-
ња. Уоче но је да бе ли лук ума њу је хо ле-
сте рол, три гли це ри де, узро ке ства ра ња
за че пље ња и ви сок крв ни при ти сак – све 
фак то ре ко ји до во де до ср ча них бо ле сти.
Мо же се кон зу ми ра ти и као екс тракт.
7. Бо ров ни ца: за из вр стан вид. До ка за-
но је да ова биљ ка има по зи тив не ефек те 
на сит не крв не су до ве ко ји снаб де ва ју
мре жња чу ока. Здрав про ток кр ви до ока
је глав ни фак тор ко ји успо ра ва сла бље ње
ви да ко је се ја вља у по зни јим го ди на ма. У 
ком би на ци ји са биљ ком гин ко бо ров ни ца 
мо же до 50 про це на та да ума њи де ге не ра-
ци ју ми ши ћа.
8. Зе ле ни чај: про тив стре са и ра ка. Ви ше 
од 25 сту ди ја је по ка за ло да зе ле ни чај
има ан ти кан це ро ге на свој ства, по себ но
ка да је реч о бе ши ци, де бе лом цре ву, пан-
кре а су, јед ња ку и плу ћи ма. Мо же пре вен-
тив но де ло ва ти и про тив ра ка про ста те,
дој ке и јај ни ка.
9. Кур ку ма: моћ ни ан ти ок си дант. Овај
жу ти за чин са др жи моћ не ан ти ок си дан те 
ко ји се бо ре про тив сло бод них ра ди ка ла у 
те лу ко ји мо гу до ве сти до по ја ве ра ка. Не ка 
ис тра жи ва ња спро ве де на у Ин ди ји ука зу ју 
да ова биљ ка мо же та ко ђе би ти ко ри сна у
пре вен ци ји Ал цхај ме ро ве бо ле сти.
10. Гин ко би ло ба: за сна гу мо зга. Ис пи ти-
ва ња су по ка за ла да гин ко има спо соб ност
да до при не се ду жем жи во ту ће ли ја, као 
и да по спе ши пам ће ње и кон цен тра ци ју. 
Кли нич ка ис пи ти ва ња от кри ла су и ње го-
ве по зи тив не ефек те у ле че њу па ци је на та 
ко ји бо лу ју од Ал цхај ме ро ве бо ле сти.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

здрав живот

Са сед ме Олим пи ја де спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег до ба у Врњачкој  Бањи
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Ма ло је оних ко је за ни ма ју ва ша ри, а
да ни су чу ли за рум ски. На да ле ко је
чу вен и на ње му се сва ког тре ћег

у ме се цу оку пи не ко ли ко де се ти на хи ља да
гра ђа на из Ср би је, бив ших ју го сло вен ских
ре пу бли ка, а ре дов ни по се ти о ци су и Ру си,
Укра јин ци, Ру му ни, Бу га ри... Сим бол рум ског
ва ша ра су ко њи и Ро ми ко ји су их про да ва-
ли, та ко да су у част ко ња Ру мља ни овој жи-
во ти њи по ди гли спо ме ник на Ва ша ри шту.

Зва нич но, пр ви је одр жан пре 267 го ди-
на, ка да је 10. ок то бра 1747. ца ри ца Ма ри ја
Те ре зи ја Ру ми до де ли ла ста тус тр го ви шта.
При ви ле ги ја се са сто ја ла у то ме да се ва ша-
ри мо гу одр жа ва ти че ти ри пу та го ди шње
– на Цве ти, Спа сов дан, на дан Св. Пе тра и
Па вла и на Ми хољ дан. На ва ша ри ма у Ру ми
у то вре ме су сво ју ро бу ну ди ле до ма ће за на-
тли је и пу ту ју ћи тр гов ци Гр ци, та ко да је овај
ва шар убр зо по стао по знат и ван гра ни ца
ца ре ви не.

Из ме ђу два свет ска ра та уз ва ша ре је ор га-
ни зо ван и за бав ни про грам, а од 1957. го ди-
не они се одр жа ва ју сва ког тре ћег у ме се цу,
без об зи ра на вре мен ске при ли ке. Нај ве ћи су
април ски, ок то бар ски и но вем бар ски, а нај-
ма ње љу ди оку пља се на ја ну ар ском ва ша ру.

По ред сто ке, ту се про да ју но ва и по лов-
на ме ха ни за ци ја, за тим ре зер вни де ло ви,
гу ме, огрев, ту су и на ме штај, те пи си, „фир-
ми ра на” ро ба, „па ри ски” пар фе ми, цве ће...

Рум ски ва шар је је ди но ме сто на ко јем
мо же те ку пи ти ком плет ну опре му за ко ње
и ко ла. У Ру му до ла зе за на тли је ко јих не-
ма на дру гим ме сти ма – са ра чи, опан ча ри,
ву но вла ча ри, ка зан џи је, тер зи је, ћур чи је,
бом бон џи је...

По је ди ни про дав ци до ла зе на сва ки ва шар
30, 40 и 50 го ди на. И свих го ди на про да ју на

истом ме сту, та ко да 
куп ци зна ју где их 
мо гу про на ћи.

Ђур ђу ло ви, ал-
ва ри из Ки кин де, 
до ла зе у Ру му већ 
49 го ди на, про да ју 
слат ки ше на че тр-
на ест ло ка ци ја, а уз 
њи хо ва ли ци дер-
ска ср ца ро ђе не су 
мно ге љу ба ви.

– Не ка да је све
ишло као ал ва, а са да је оста ла са мо из ре ка.
Жи ви мо при стој но, али је све те же. Нај бо ље
се про да ју ће тен ал ва, сви ле не бом бо не и
ја бу ке у ше ће ру – ка же Ми ло рад Ђур ђу лов,
ко ји је тре ћа ге не ра ци ја ал ва ра у по ро ди ци.
Ње го ва же на Би ља на до да је да је на њи хо-
вим те зга ма све руч но ра ђе но и да су њој нај-
о ми ље ни је же ле бом бо не, ко је пред ста вља ју
ком би на ци ју бо ја и уку са.

Ис пред њи хо ве те зге био је и Бра ни слав
Кр стић из Врд ни ка, ко ји ка же да до ђе на
сва ки ва шар да ви ди до бре љу де и ку пи
сви ле не бом бо не.

На су сед ној те зги су се про да ва ли би бер,
мак и се дам вр ста па при ке, за сва чи ји укус,
за сва чи ји џеп.

– Има мо за се ја но че ти ри ју тра слат ке и јед-
но ју тро љу те па при ке, ко ју по сле пре ра де
про да је мо на ва ша ри ма и пи ја ца ма. Нај ви ше
се про да је слат ка, а сто гра ма љу те до вољ но
је за 20 ки ло гра ма ме са. Ту ца на би тре ба ло да
сто ји у фри жи де ру да се не ухва ти „па у чи на” и
та ко мо же да тра је две го ди не – пре по ру ка је
Дра го ми ра Су љи ћа из Ко ви ља.

На сва ком ва ша ру су и про из во ди кор-
пар ско-пле тар ске рад ње по ро ди це Ша ра-

но вић из Кру шев ца, чвар ци и су хо ме сна ти
про из во ди из Вој ке, че ти на ри Де ја на Ги ли-
ћа из Тр сте ни ка...

Мо же те, за тим, да ви ди те и оне ко ји у ка-
ми о ну до ве зу фи ја кер и ко ње са мо да би се
во зи ли и па ра ди ра ли по ва ша ру, ка ко би
по се ти о ци мо гли да ужи ва ју и за ви де им на
ри ђа ни ма. Мо же те да про на ђе те и фи ја кер
про из ве ден пре јед ног ве ка у Бе чу или да по-
сма тра те про да ју ко ња, где се дво ји ца са ше-
ши ри ма на гла ви и шта по ви ма у ру ци цен ка ју,
а њих три де се так око ло гле да „пред ста ву”.

Сва ка ве ћа ку по ви на за ли ва се у обли-
жњим ша тра ма уз јаг ње ти ну, пра се ти ну, пе-
ва чи це и оскуд но об у че не ани мир да ме.

На сва ки рум ски ва шар до ђе два де се так
уго сти те ља из Ма чве, око ли не Чач ка и дру-
гих ме ста у Ср би ји.

Но ви ца Пле ти ка па из Те ме ри на има по-
крет ну уго сти тељ ску рад њу „Ми ца”.

– На сва ком ва ша ру ис пе че мо 30 до 50
јаг ња ди и не што ма ње пра са ди, а за до вољ-
ни смо и про да јом пље ска ви ца, ве ша ли ца,
ко ба си ца, ра жњи ћа и дру гих је ла – ка же
Но ви ца, ко ји је у по слу на сле дио мај ку Ми-
цу.

Код њих је свра тио да пре за ло га ји и ре-
до ван по се ти лац рум ског ва ша ра Ми ро слав
Ба бин, пен зи о нер из Ста ре Па зо ве, ко ји је,
ка ко твр ди, спу стио це ну и про дао ко зу са
два ја ре та. Ка да је о ко за ма реч, до дај мо да
је до по след њих ра то ва рум ски ва шар сло-
вио за нај ве ћу пи ја цу ко за на Бал ка ну.

У Јав ном пред у зе ћу „Ко му на лац”, у чи јој је
над ле жно сти ва шар, ка жу да се он већ ду го
не одр жа ва са мо тре ћег у ме се цу, већ про-
да ја по чи ње и два да на ра ни је.

На рум ску, као и на дру ге ма ни фе ста ци-
је на ко ји ма се оку пља не ко ли ко де се ти на
хи ља да љу ди, до ла зе и они ко ји „има ју ла ку
ру ку”, та ко да би тре ба ло при па зи ти на нов-
ча ни ке.

Ако сте про пу сти ли ок то бар ски ва шар у
Ру ми, сле де ћи је 3. но вем бра, па 3. де цем-
бра, 3. ја ну а ра...

Гор да на Ву ка ши но вић

БИО ЈЕ ЈОШ ЈЕ ДАН ЧУ ВЕ НИ ВА ШАР У РУ МИ

на лицу места

Штанд Ђурђулових
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новости из света

Планета пензионера

МОР:
По ла све та
без пен зи ја

Го то во сва ки дру ги ста-
ри ји ста нов ник све та не-
ма ни ка кву пен зи ју, или,
пре ци зни је, 48 од сто оних
ко ји су у до бу за пен зи о-
ни са ње не мо же да ра чу на
на би ло ка кву пен зи ју, кон-
ста то ва но је у нај но ви јем
из ве шта ју Ме ђу на род не
ор га ни за ци је ра да (МОР),
аген ци је Ује ди ње них на ци-
ја ко ја про мо ви ше со ци јал-
ну прав ду и људ ска и рад на
пра ва.

Кад се узме у об зир и да
је ве ли ки број оних ко ји но-
ми нал но има ју пен зи ју али
је она не до вољ на за жи вот,
ту жна сли ка је да је ве ћи
део чо ве чан ства у ста рим
да ни ма осу ђен на си ро ма-
штво и бе ду.

Ово су на ла зи сту ди је
пен зиј ских си сте ма у 178
зе ма ља, ко ја за кљу чу је да
то по ве ћа ва гло бал ни ни-
во си ро ма штва. За ни мљи-
во је да сту ди ја ука зу је и на
тренд сма њи ва ња пен зи ја у
Евро пи, где ће ни жа при ма-
ња има ти но ви пен зи о не ри
у чак 14 зе ма ља. М. Б.

У на ци о нал ни пен зиј ски фонд Ру си-
је сли ло се – то ком го ди на ви со ких це на
наф те и (ре ла тив но) до брих од но са са За-
па дом − 83 ми ли јар де до ла ра, пре све га
да би се оси гу ра ла ду го роч на ста бил ност
пен зиј ског си сте ма. Али, те па ре „за цр не
да не” ових да на до би ја ју дру гу на ме ну:

ка ко ја вља ју за пад не аген ци је, би ће упо-
тре бље не као „амо р ти зер” за убла жа ва ње
санк ци ја ко је су САД и ЕУ Мо скви уве ли
због до га ђа ја у Укра ји ни.

Мно ге ру ске ком па ни је и бан ке ко ји ма
су санк ци је дра стич но ре ду ци ра ле по сло-
ва ње за тра жи ле су по моћ др жа ве, а ме ђу

пр ви ма су је, баш из ре зер ви пен зиј ског
фон да, до би ле нафт на ком па ни ја „Ро снефт” 
и га сна (при ват на) ком па ни ја „Но ва тек”, сва-
ка по око че ти ри ми ли јар де до ла ра.

Функ ци о не ри вла де у Мо скви об ја шња-
ва ју да је реч о при вре ме ној ме ри и да ду го-
роч на свр ха фон да не ће би ти про ме ње на.

РУ СИ ЈА: Пен зи ја ма про тив санк ци ја

Иде ју до не кле слич ну оној у Мо скви има и гра до на чел ник Лон до на, Бо-
рис Џон сон, ко ји је пред ло жио да се од свих пен зиј ских фон до ва бри тан ског
јав ног (др жав ног) сек то ра на пра ви је дан ве ли ки, ко ји би по том мо гао да ин-
ве сти ра (и у том про це су свој ка пи тал уве ћа ва) у из град њу пу те ва, пру га и
аеро дро ма, ко ји су, пре ма ње го вим ре чи ма, зе мљи ви ше не го нео п ход ни.

Џон сон сма тра да би об је ди ња ва ње свих пен зиј ских фон до ва, ко јих са да
има 39.000, до не ло и ве ли ке уште де, јер сва ки од њих има сво је ме на џе ре,
над зор не од бо ре и ад ми ни стра ци ју, а на вео је и при ме ре та квог ко ри шће-
ња пен зиј ских фон до ва у Ка на ди, Хо лан ди ји и Син га пу ру.

Про ме на пен зиј ског
си сте ма за оне ко ји су на
плат ном спи ску др жа ве,
на днев ном ре ду је и у Ју-
жној Ко ре ји, а су де ћи по
пр вим по ку ша ји ма, то ни
та мо не ће ићи ла ко.

Син ди кат др жав них на-
ме ште ни ка ор га ни зо вао је, на и ме, бло ка ду јед не
кон фе рен ци је у Се у лу ко ја је тре ба ло да раз ма тра
ту ре фор му, у стра ху да ће про ме не би ти на њи хо-
ву ште ту.

Ка ко пи ше днев ник „Ко ре ја хе ралд”, син ди ка ти

оправ да но стра ху-
ју, али нео прав да-
но про те сту ју, иако
ће глав ни ре зул тат
пред ло же не ре фор-
ме би ти то да ће за
сво је бу ду ће пен зи је
до при но си ти ви ше,
да би до би ја ли ма ње.

Пен зи је оних ко ји
су ра ди ли за др жа ву
та мо су са да знат но

ве ће од пен зи ја оних ко ји су рад ни век про ве ли у
при ват ном сек то ру: док пр ви у про се ку (ка да се на-
ци о нал на ва лу та пре ра чу на у европ ску) при ма ју по
1.600 евра, дру ги мо ра ју да се за до во ље са ви ше не го
дво стру ко ма ње, у про се ку са по око 630 евра.

КО РЕ ЈА: 
Ви ше за ма ње

За го вор ни ци са мо стал но сти Шкот ске, од но сно ње ног из два ја-
ња из Ује ди ње ног Кра љев ства Ве ли ке Бри та ни је и Се вер не Ир ске,
из гу би ли су на ре фе рен ду му из ме ђу оста лог и за то што све по сле-
ди це овог (де мо крат ског) оса мо ста ље ња ни су ус пе ли да уве р љи-
во об ја сне са да шњим и бу ду ћим пен зи о не ри ма.

Ис тра жи ва ња оба вље на не по сред но по сле из ја шња ва ња
би ра ча по ка за ла су да је та бор се це си о ни ста био не у вер љив
у убе ђи ва њу пен зи о не ра да им жи вот ни стан дард у не за ви-
сној Шкот ској не ће би ти угро жен. Ве ћи на шкот ских се ни о ра је
за то, уме сто (па три от ским) ср цем, гла са ла ра зум ном гла вом,
про це њу ју ћи да им за о кру жи ва ње од го во ра „да” на ре фе рен-
дум ском ли сти ћу до но си ви ше ри зи ка не го ако ода бе ру „не”.

Све по ли тич ке пар ти је ово су до жи ве ле и као ко ри сну лек-
ци ју: да у кам па њи за сле де ће пар ла мен тар не из бо ре има ју у
ви ду да су пен зи о не ри по ли тич ки моћ на ин те ре сна гру па чи-
је бри ге тре ба ува жа ва ти и ко јој тре ба удо во ља ва ти.

ШКОТ СКА: Уни ју са чу ва ли се ни о рии

В. БРИ ТА НИ ЈА: Пен зи је гра де пу те ве
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свет у нама

Кад оста риш, по ста неш не-
ви дљив. Ниг де те не ма,
сла бо из ла зиш, а и кад се

на ђеш у дру штву ни ко те не при-
ме ћу је. Ова ко је дан му дар при ја-
тељ ре зиг ни ра но опи су је сво је
по од ма кле го ди не и осе ћа ње
изо ло ва но сти, на пу ште но сти и
не при па да ња ко је оне но се.

Не где ће мо се сви сло жи ти да
је у пра ву, чак и ако не же ли мо то
гла сно да при зна мо. У ов де пре-
о вла ђу ју ћем и уоби ча је ном по и-
ма њу по рет ка ства ри, ста рост и
уса мље ност иду не ка ко за јед но,
узи ма ју се као го то ва жи вот на
чи ње ни ца, су штин ски не по мер-
љи ва, чак не за ви сно од ег зи стен-
ци јал них усло ва ко ји оп шту сли ку
мо гу да учи не бо љом или го ром,
али не и да је бит но про ме не.

Ни је, ме ђу тим, ви ше реч са мо о
од ре ђе ном жи вот ном до бу и ње-
го вим не у мит но сти ма. По све му
су де ћи, про блем је ве ћи, ком пли-
ко ва ни ји и ви ше ге не ра циј ски.

Све је ви ше мла дих при ти сну-
тих те скоб ном уса мље но шћу,
као и оних на жи вот ном за ла ску.
То је оно што из не на ђу је, за бри-
ња ва и пла ши, по го то во у све тлу
но вих ис тра жи ва ња о не са гле-
ди вим по сле ди ца ма ти хог про-
це са та ко зва не гло бал не ин ди-
ви ду а ли за ци је ко ја се сво ди на
то да сва ка је дин ка ства ра соп-
стве ни уни вер зум, што пред ста-
вља не ги ра ње на шег при род ног
устрој ства и са мим тим је опа сно
по здра вље и жи вот.

Чо век ни је ство рен да бу де
сам, ми смо би ћа об ли ко ва на та-
ко да за ви си мо јед ни од дру гих,
стал но упо зо ра ва бри тан ски
аутор и ак ти ви ста Џорџ Мон би-
ју, чи ји је не дав ни при лог на сај-
ту лон дон ског „Гар ди ја на” при ву-
као па жњу већ са мим на сло вом
„До ба уса мље но сти нас уби ја”.

Дру штве на изо ло ва ност је
моћ ни узрок пре у ра ње ног уми-
ра ња ко ли ко и пу ше ње 15 ци-
га ре та днев но, а смр то но сна је
два пу та ви ше не го го ја зност, на-
во ди Мон би ју, по зи ва ју ћи се на
ре зул та те на уч них ис пи ти ва ња.
Уз ово иде на по ме на да де мен-
ци ја, ви сок крв ни при ти сак, ал-
ко хо ли зам, де пре си ја, па ра но ја,

скло ност ка са мо у би ству и дру га 
опа сна ста ња по ста ју из ра же ни-
ји „ка да су ве зе пре ки ну те”.

У Ен гле ској, пре ма сту ди ји 
„Не за ви сног до ба”, ху ма ни тар-
не ор га ни за ци је за по др шку 
ста ри ји ма, те шка уса мље ност 
ко си 1,1 ми ли он же на и 700.000 
му шка ра ца ста ри јих од 50 го-
ди на, и тај број се по ве ћа ва 
за па њу ју ћом бр зи ном. Ебо ла 
ни кад не ће од не ти то ли ко жи-
во та, кон ста ту је аутор, а су шти-
ну про бле ма ви ди у иде о ло ги ји 
ко ја сла ви са мо до вољ ност, ком-
пе ти тив ност (по тре бу стал ног 
над ме та ња и до ка зи ва ња) и ин-
ди ви ду а ли зам.

Та ко жи ви мо и та ко вас пи та-
ва мо де цу ко ја по том по ста ју 

жр тве дру штве ног мо де ла где 
је нај ва жни је би ти ефи ка сан, а 
нај ве ћа увре да би ти гу бит ник. 
Не где из ме ђу зја пи про стор 
за вир ту ел на при ја тељ ства и 
ствар ну уса мље ност.

За мла де је та кво ста ње по-
губ ни је не го за ста ре, по го то во 
што је те же уоч љи во. На ла зи 
бри тан ске Слу жбе на ци о нал-
не ста ти сти ке свр ста ва ју ову 
зе мљу на пр во ме сто у Евро пи 
по про цен ту оних ко ји не ма ју 
ни ко га ко ме би се у не кој не во-
љи обра ти ли за по моћ или по-
др шку.

Ка ко је мо гу ће да се да нас на 
са мо ћу ви ше жа ле при пад ни ци 
нај ди на мич ни је ге не ра ци је од 
18 до 34 го ди не, не го ста ри ји од 

55! Струч ња ци об ја шња ва ју да је 
то из ме ђу оста лог и за то што се 
њи хо вим про бле мом дру штво 
ма ње ба ви, јер не спа да ју ни у 
јед ну уз ра сну ка те го ри ју (де ца, 
ста ри) ко ји ма су на ме ње не раз-
не спе ци ја ли стич ке слу жбе или 
ор га ни за ци је.

На слу ча ју мла дих пре ла ма се
и нај ком плек сни ји аспект уса-
мље но сти ко ја већ и пој мов но 
под ле же ни јан си ра ним ту ма-
че њи ма. Од раз ли ке у зна че њу 
оног би ти уса мљен или би ти 
сам, па до крај но сти из ра же не у 
ге слу „нај ма ње сам уса мљен ка-
да сам сам”.

Ако не чу ди кад је уса мљен
не ко стар и бо ле стан, он да оста-
је упи та ност над тим ка ко се то 
де ша ва осо би мла дој, здра вој, 
атрак тив ној. Де ша ва се и те ка-
ко, на пи са ла је за бри тан ски 
„Деј ли мејл”, а те гоб но ис ку ство 
пре то чи ла и у књи гу „Уса мље-
на”, Еми ли Вајт ко ја је у сво јој 
три де се тој на о ко има ла све, а 
про ла зи ла кроз пра ви ко шмар 
гу ше ће оса ме и од се че но сти. 
По ку ша ва ла је да то ре ши, од-
ла зи ла и код ле ка ра, али ни је је 
озбиљ но схва тио.

Не во ља и је сте у то ме што се
ти ме ни ко струч но не ба ви, при-
ме ћу је Вај то ва ко ја је пре бро ди-
ла те шке го ди не, а са да же ли да
сво јом жи вот ном при чом скре не
па жњу јав но сти на озби љан про-
блем ко ји се иг но ри ше. Го во ри се
о све му, о де пре си ји, ано рек си ји,
би по лар ном по ре ме ћа ју, али сра-
мо та је би ти уса мљен, уса мље ни
су стиг ма ти зо ва ни и по пра ви лу
се оп ту жу ју да су са ми кри ви за
то што им се де ша ва.

Не схва та њу и за ма гљи ва њу
про бле ма до при но се и дру штве-
не мре же ко је пру жа ју дво стру ку 
илу зи ју до жи вља ја дру гих, али и 
се бе. У дру ги ма ви ди мо њи хо ву 
иде а ли зо ва ну сли ку, јер сва ко се 
та квим пред ста вља на свом про-
фи лу, док се бе за ва ра ва мо бро-
јем од не ко ли ко сто ти на при ја-
те ља на Феј сбу ку. Ствар ност је 
по пра ви лу раз о ча ра ва ју ћа, а 
ни јед на елек трон ска ко му ни ка-
ци ја не мо же да за ме ни не по-
сред ни људ ски кон такт.

Ства ри су, чи ни се, већ оти шле
пре да ле ко. Број са мот ња ка по-
при ма епи де миј ске раз ме ре, а 
Вај то ва по ку ша ва да по мог не при-
чом и стал ним под се ћа њем да у 
сво јој уса мље но сти ни су са ми.

Д. Дра гић

ТИ ХА ЕПИ ДЕ МИ ЈА ШИ РИ СЕ СВЕ ТОМ

Пла не та уса мље ни ка
По ра за ра ју ћим ефек ти ма, 

све оп шта оту ђе ност опа сни ја по здра вље 
и пси ху од мно гих бо ле сти
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„Мо ра да је стра шна гња ва жа у жи во-
ту, до жи вје ти сто ту, до жи вје ти сто ту”, у рок
рит му од је ку ју сти хо ви не ка да шњег хи та
„Би је лог дуг ме та”. По ру ка пе сни ка (и ро ке-
ра ко ји су је сјај но „угла зби ли”) је сте да се
не ис пла ти баш „па зи ти ср це, плу ћа, хо ле-
сте рол (и за бо ра ви ти на секс, дро гу и ро-
кен рол)”, не ис пла ти – са под тек стом да тре-
ба жи ве ти са да.

До жи ве ти сто ту за чо ве чан ство да нас и ни-
је баш та ко да лек циљ, су де ћи по по да ци ма
ко ји по ка зу ју по сто ја но про ду жа ва-
ње жи вот ног ве ка. То је пла не тар ни 
про цес чи ји се по че так еви ден ти ра 
не где од 1840. и са свим пре ци зно 
кван ти фи ку је: око три ме се ца сва ке 
го ди не. У про се ку, на рав но: реч је 
о ста ти сти ци ко ја, као и увек, мно-
го то га от кри ва, али че сто још ви ше 
скри ва.

У Швед ској, ко ја има ре пу та ци ју 
пе дант них ар хи ва, по ме ну те 1840. 
про се чан век је био око 45 го ди на (за 
же не, за му шкар це је био не што кра-
ћи). Да нас је 83 го ди не. У САД, да нас 
нај бо га ти јој еко но ми ји, по чет ком 20. 
ве ка но во ро ђе ни су мо гли да оче ку ју 
да ће по жи ве ти тек 47 го ди на, да нас 
је то 87, са прог но за ма да ће „до жи-
ве ти сто ту” по ста ти аме рич ка ре ал-
ност кра јем овог ве ка.

Да кле, бла го они ма ко ји се та мо 
ра ђа ју ових да на: има ју ве ли ке шан-
се да бу ду сто го ди шња ци.

И не са мо Аме ри кан ци. Про ду-
жа ва ње жи вот ног ве ка је фе но мен 
ко ји се зби ва и у бо га тим и у си ро-
ма шним на ци ја ма. Не ки га по ре де 
с лиф том ко ји се спо ро, али по сто-
ја но ди же – и у ко јем су сви ста нов-
ни ци Зе мље. Што зна чи да кад не ко 
истин ски на вр ши је дан цео век, то не ће ви-
ше би ти из у зе так, не го пра ви ло.

Реч је опет о про се ку, а про се чан век је ста-
ти стич ки ду жи не са мо за то што сви уми ру у
мно го ду бљој ста ро сти не го не кад, не го и за-
то што је мно го ма ња сто па смрт но сти но во-
ро ђен ча ди и де це (што је опет је дан од три ко-
ва ста ти сти ке). Ра ди се, да кле, о ци ви ли за циј-
ском до стиг ну ћу, а су де ћи по све ве ћем бро ју
ис тра жи вач ких про је ка та о успо ра ва њу ста-
ре ња и на прет ку ме ди ци не, по ме ну ти лифт
би мо гао да бу де и убр зан. Упо ре до с тим, све
акут ни је су и ди ле ме о то ме где су гра ни це и

ка кве то по сле ди це има на дру штво и на еко-
но ми ју.

Кад је реч о пр вом, екс пер ти све че шће
ука зу ју да се ду го веч ност при бли жа ва гра-
ни ци – да ће сто та, или ма ло пре ње, ипак би-
ти онај би о ло шки ме ђаш из ме ђу овог и оног
све та (за оне ко ји у ово дру го ве ру ју). Мо жда
ће у до глед но вре ме би ти по бе ђе на и нај о-
па ки ја бо лест – рак – мо жда ће би ти не ког
про бо ја и у успо ра ва њу ста ре ња ће ли ја, али
за ста рост ге не рал но лек се не на ја вљу је.

О дру гом: ста ре њу дру шт ва, та ко ђе се све
ви ше де ба ту је, али и прак тич но де лу је, о
че му све до че уче ста ле ре фор ме пен зиј ских
си сте ма, ка ко би се они при ла го ди ли но вим
де мо граф ским, еко ном ским и со ци јал ним
ре ал но сти ма, али и не ки при ме ри ко ји о
по сле ди ца ма де мо граф ског ста ре ња ста-
нов ни штва све до че већ да нас.

Онај ко ји се нај че шће по те же је Ја пан,
ко ји је већ ста као ре пу та ци ју „нај се ди је” на-
ци је све та. Про сеч но жи вот но до ба Ја па на-
ца да нас је 41,6 го ди на (на ше је 41,9). Ја пан
је уства ри пр во еко ном ски на пред но дру-

штво ко је је зва нич но по ста ло „ста ро”, че му
је до при не ло не ко ли ко фак то ра. Нај ва жни ји
раз ло зи су опа да ње на та ли те та – та мо се из
го ди не у го ди ну ра ђа све ма ње бе ба, што по-
ве ћа ва про сеч ну ста рост, а с дру ге стра не Ја-
пан ци, а на ро чи то Ја пан ке, све ду же жи ве.

Не кад зе мља из у зет но ди на мич-
не еко но ми је (по чет ком 90-их го-
ди на про шлог ве ка из гле да ло је да
ће бр зо по ста ти свет ска при вре да
број је дан), Ја пан је нео че ки ва но
за пао у стаг на ци ју из ко је не успе ва
да иза ђе већ ви ше од две де це ни-
је. То је за по сле ди цу има ло и дру-
ге не во ље: да на шња за ду же ност
Ја па на од око 10 би ли о на (хи ља да
ми ли јар ди) до ла ра је дво стру ко ви-
ша од ње го вог бру то дру штве ног
про из во да.

Слич ним прет ња ма из ло же не су
и САД (ко је је, ка ко твр ди ММФ, на
тро ну нај ве ће гло бал не еко но ми је
ових да на пре те кла Ки на). Про сеч-
на ста рост та мо је 37,6 го ди на, што
на пр ви по глед све до чи о де мо крат-
ској ви тал но сти, али то ме умно го ме
до при но си ими гра ци ја (за ко ју је у
Ја па ну рам па по диг ну та ве о ма ви-
со ко). Пре ма нај но ви јим про це на-
ма, да нас је 43 ми ли о на Аме ри ка на-
ца ста ри је од 65 го ди на, а 2050. би ће
их 108 ми ли о на.

Де фи ни ци ја „ду гог жи во та” се, да-
кле, ме ња, али тре ба ли то да бу де
оп се си ја, што, су де ћи по по на ша-
њу се ни о ра на свим ме ри ди ја ни ма,

углав ном је сте. Сву да су ду гач ки спи ско ви
оно га шта се сме и шта се не сме да би се про-
ду жио жи вот и сву да су све че шће по се те ле-
ка ри ма и све ду жи ре цеп ти са ле ко ви ма, при
че му је све ви ше оних ко ји не ле че не ку бо-
лест, не го је спре ча ва ју (иако се мо жда не би
ни по ја ви ла).

До кле ићи с тим: до 75, 80, 85...? Ка да је
не ко су ви ше млад за уми ра ње, а пре ви ше
стар да би о то ме бри нуо?

Кон сен зу са о то ме не ма и оту да пе сни ков
за кљу чак да мо ра да је је зи ва гња ва жа у
жи во ту, до жи ве ти сто ту. М. Бе кин

(Не) до жи ве ти сто ту
ГЛО БАЛ НА ИС КУ ШЕ ЊА ДУ ГО ВЕЧ НО СТИ

(Не) до жи ве ти сто ту
Стал но про ду жа ва ње оче ки ва ног жи вот ног ве ка је
ци ви ли за циј ско до стиг ну ће, али су све акут ни је ди ле ме 
где су гра ни це и ка кве су дру штве не по сле ди це

погледи
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хроника

Оп штин ско удру же ње пен зи о не ра Вр шац не дав но је ор-
га ни зо ва ло 11. смо тру хо ро ва Са ве за пен зи о не ра Вој-
во ди не. Вр шач ки пен зи о не ри по дру ги пут су успе шно 

ор га ни зо ва ли ову ма ни фе ста ци ју у свом гра ду.
Пре ма ре чи ма Ми лу ти на Син ђе ли ћа, не ка да шњег пред сед ни-

ка овог удру же ња и јед ног од до ма ћи на ма ни фе ста ци је, уче сни-
ци ма смо тре и оста лим го сти ма су, по до ла ску у Вр шац, нај пре, 
уз прат њу во ди ча, по ка за не зна ме ни то сти овог ба нат ског гра да.

У са ли По зо ри шта „Сте ри ја” уче сни ке и го сте по здра вио је Пе-
тар Ву ле тин, пред сед ник Оп штин ског удру же ња пен зи о не ра Вр-
шац, а за тим је Ми лан Не на дић, пред сед ник Са ве за пен зи о не ра 
Вој во ди не, отво рио ову ма ни фе ста ци ју.

На смо три је на сту пи ло 11 хо ро ва, де сет из Вој во ди не и је дан 
из Ле сков ца.

То ком тро сат ног про гра ма чу ле су се мно ге по зна те ме ло-
ди је, на род не и ста ро град ске пе сме са про сто ра Вој во ди не, 
Ср би је и ши ре, ко је је пу бли ка са ра до шћу до че ка ла и по здра-
ви ла ду го трај ним апла у зом. Но во сад ско Кул тур но-умет нич ко 
дру штво „Иси дор Ба јић” уче ство ва ло је са ка мер ним и ме шо ви-
тим хо ром, уз већ стан дард но до бар на ступ.

На кон за вр шет ка смо тре сви уче сни ци и го сти на ста ви ли су 
дру же ње у хо те лу „Ср би ја”. Д. Ко раћ 

СМО ТРА ХО РО ВА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ У ВР ШЦУ

Ужи ва ње 
за пу бли ку

Са отварања Смотре 

Мешовити хор КУД „Исидор Бајић”

Оп штин ска ор га ни за ци ја ин ва-
ли да ра да Зре ња нин успе шно је,
26. ок то бра, у хо те лу „Вој во ди на” 
ор га ни зо ва ла још јед ну, 13. по
ре ду Штру дли ја ду. При су ство-
ва ло је око 280 ин ва ли да ра да и
го сти ју из Ба на та, Сре ма и Бач ке,
а пре ма ре чи ма Сте ва на Ра ди ши-
ћа, пред сед ни ка ове и пот пред-
сед ни ка по кра јин ске ор га ни за-
ци је, на ово го ди шњу Штру дли ја-
ду до шли су пред став ни ци свих
11 ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да
из Ба на та, и ко ле ге из Срем ских

Кар ло ва ца и Су бо ти це. Пе де се-
так њих је са сво јим штру дла ма 
уче ство ва ло и у так ми че њу.
− Ову на шу тра ди ци о нал ну 

ма ни фе ста ци ју као про грам ску 
ак тив ност де ли мич но је фи нан-
си ра ло Ми ни стар ство за рад, за-
по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал-
на пи та ња, а до би ли смо и по др-
шку ло кал не са мо у пра ве. На ша 
ор га ни за ци ја је обез бе ди ла за 
три пр во пла си ра на так ми ча ра 
вред не на гра де: пр ви и дру ги 
до би ја ју сед мо днев ни бо ра вак у 

Си ја рин ској ба њи, а тре ће пла си-
ра ни та ко ђе сед мо днев ни аран-
жман у Ба њи Ју на ко вић − ре као 
је Сте ван Ра ди шић.

Стан ко Ним че вић, пот пред-
сед ник СИР Ср би је, по хва лио 
је већ тра ди ци о нал но успе шну 
ор га ни за ци ју Штру дли ја де, и 
до дао да је ова про грам ска ак-
тив ност ин ва ли да ра да ве о ма 
ко ри сна јер је то при ли ка да 
бу ду кре а тив ни и по ка жу сво је 
ку ли нар ске спо соб но сти.

Не при стра сна ко ми си ја на
че лу са На та ли јом Ар та мо нов 
ни је ни ове го ди не има ла лак 
за да так, јер је оце њу ју ћи ме ко-
ћу, из глед штру дле, од нос фи ла 
и те ста, укус и ми рис, мо ра ла да 
се опре де ли за три ме ђу јед на-
ки ма. Ипак, од лу чи ли су да је 
ове го ди не нај бо ља би ла штру-
дла са ма ком ко ју је уме си ла 
Ве ра Јо вин из Зре ња ни на (МЗ 
„Са ва Ко ва че вић”), за ко ју су 
ка за ли да има „ба нат ску ду шу”. 
Дру го ме сто је осво ји ла штру-
дла Љу бин ке Цве ти нов, а тре ће 
Мир ја не Ду кић (обе су из зре-
ња нин ске МЗ „Цен тар”).

О ква ли те ту оста лих штру дли
ре чи то го во ре у крат ком ро ку 
ис пра жње ни та њи ри на сто ло-
ви ма Све ча не са ле хо те ла „Вој-
во ди на”.

У кул тур но-умет нич ком про-
гра му уче ство ва ли су ама те ри 
из КУД „ГИК Ба нат Пи о нир” из 
Зре ња ни на и пе вач ка гру па ин-
ва ли да ра да „Кра ји шни ци” из 
Сеч ња. М. Мек те ро вић

ЗРЕ ЊА НИН СКИ ИН ВА ЛИ ДИ РА ДА ОР ГА НИ ЗО ВА ЛИ 13. ШТРУ ДЛИ ЈА ДУ

По бе ди ла она са „ба нат ском ду шом”

Учесници такмичарског дела

Сте ва н Ра ди ши ћ и Стан ко
Ним че вић
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Чла но ви Удру же ња пен зи о не-
ра Не го тин уго сти ли су др Сне жа-
ну – Не ну Шан тић, пред сед ни цу 
Удру же ња пен зи о не ра бе о град-
ске оп шти не Ста ри град, чла на 
Из вр шног од бо ра Град ске ор га-
ни за ци је пен зи о не ра Бе о гра да, 
де ле га та у Скуп шти ни Са ве за 
пен зи о не ра Ср би је и пред сед-
ни цу Ста ту тар не ко ми си је ре пу-
блич ког Са ве за пен зи о не ра. 

То ком тро днев ног бо рав ка у 
Не го ти ну го шћа из Бе о гра да је, 
за јед но са до ма ћи ни ма, по се ти-
ла кул тур но-исто риј ске зна ме-
ни то сти Не го тин ске кра ји не и ту-
ри стич ке ло ка ли те те, а одр жа ла 
је и не ко ли ко са ста на ка са пред-
сед ни ци ма ме сних ор га ни за ци ја 

не го тин ског Удру же ња, ко је оку-
пља око хи ља ду чла но ва у гра ду 
и ме сним за јед ни ца ма. 

Го во ре ћи о број ним ак тив-
но сти ма Удру же ња пен зи о не ра 
Ста рог гра да, ко је се, за хва љу-

ју ћи на по ри ма ру ко вод ства, по-
ве за ло и са пен зи о нер ским ор-
га ни за ци ја ма у Евро пи, Сне жа-
на Шан тић је на гла си ла да би то 
ис ку ство мо гло би ти дра го це но 
и за кра јин ске пен зи о не ре, с 

об зи ром на бли зи ну Ру му ни је и 
Бу гар ске и мо гућ ност ус по ста-
вља ња са рад ње на кул тур ном, 
али и еко ном ском пла ну.
− Не го тин, као по гра нич на 

оп шти на и ви ше на ци о нал на за-
јед ни ца, тре ба да раз ви ја од но-
се са рад ње са су се ди ма, а зна-
чај ну уло гу у то ме мо гу да има ју 
пен зи о нер ске ор га ни за ци је. 
Ми слим, пре све га, на за јед нич-
ке про јек те у већ спо ме ну тим 
обла сти ма, ко ји ма би се кон ку-
ри са ло за сред ства из фон до ва 
Европ ске уни је, ко ја за те обла-
сти пред ви ђа зна чај не бу џе те и 
фи нан си ра до бре иде је – пред-
ло жи ла је Сне жа на Шан тић.

Ј. Ста но је вић

Пе та ли ков на ко ло ни ја Са ве за ин ва ли-
да ра да Вој во ди не одр жа на је кра јем
сеп тем бра у Но вом Са ду.

У про сто ри ја ма Оп штин ске ор га ни за ци-
је ин ва ли да ра да Но вог Са да оку пи ло се
30 сли ка ра из 26 оп штин ских ор га ни за ци-
ја ин ва ли да ра да Бач ке, Ба на та и Сре ма. По
тра ди ци ји, на овим ли ков ним ко ло ни ја ма
има и умет ни ка го сти ју, па је та ко и овај пут
уче ство ва ла јед на сли кар ка-на и вац из Ко-
ва чи це.

Сли ка ри су то ком ра да ко ри сти ли са мо
тех ни ку уље на плат ну, док су те ме углав-
ном би ле мр тва при ро да, пеј заж и пор трет.

Пре ма ре чи ма Ста не Сви ла ров, пред-
сед ни це Са ве за ин ва ли да ра да Вој во ди не,
ко ло ни ју је фи нан сиј ски по др жа ло Ми ни-
стар ство за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и
со ци јал на пи та ња. Сред стви ма до би је ним
од Ми ни стар ства пла ћен је сли кар ски ма-
те ри јал, рад мо де ра то ра ко ло ни је − из ра да
ка та ло га и за хвал ни ца, као и пут ни тро шко-

ви уче сни ка и чла но ва оп штин ских ор га ни-
за ци ја.
− Све сли ке са ове и ра ни јих ли ков них ко-

ло ни ја би ће из ло же не у но вем бру у Га ле ри-
ји Кул тур ног цен тра у Ку ли, а ве ћи на ће би-
ти да та на по клон на све ча но сти по во дом
3. де цем бра, Ме ђу на род ног да на осо ба са
ин ва ли ди те том, ка да ће мо обе ле жи ти и 50
го ди на по сто ја ња на шег Са ве за – ис та кла је
Ста на Сви ла ров.

Д. Ко раћ

СА РАД ЊА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА БЕ О ГРАД СКЕ ОП ШТИ НЕ СТА РИ ГРАД 
И НЕ ГО ТИН СКОГ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА

Дра го це на раз ме на ис ку ста ва

ЛИ КОВ НА КО ЛО НИ ЈА СА ВЕ ЗА ИН ВА ЛИ ДА РА ДА ВОЈ ВО ДИ НЕ

На ста вак ле пе тра ди ци је

Ста на Сви ла ровЈедна од учесница
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пензионерски кутак

Фол клор ни ан самбл „Ко ло ни ја” из Кра гу јев ца ор га ни зо вао
је Фе сти вал ве те ра на фол кло ра, на ко јем је уче ство ва ло де-
вет на ест ан сам ба ла из це ле Ср би је. Кон церт, ко ји је одр жан у
Кња жев ско-срп ском те а тру, био је ху ма ни тар ног ка рак те ра, а
сав при ход је на ме њен Цен тру за раз вој услу га со ци јал не за-
шти те „Кне ги ња Љу би ца”.

Иако су уче сни ци фе сти ва ла већ за шли у ше сту де це ни ју,
мла да лач ком енер ги јом на сце ни кра гу је вач ког те а тра по ка-
за ли су да су рав но прав ни са мла ђим ко ле га ма. Ово је ујед но
би ла и при ли ка за дру же ње из ме ђу ан сам ба ла, ко ји су за јед но
на сту па ли и пре два де сет го ди на. М. С.

СВР ЉИГ

Пен зи о не ри по ма жу
по пла вље не

Удру же ње пен зи о не ра оп шти не Свр љиг ак тив но се укљу-
чи ло у ак ци ју по мо ћи ста нов ни штву на по пла вље ним под руч-
ји ма. Ху ма ност се ис ка зу је у ме сним од бо ри ма и на се лу и у
гра ду, и сва ки члан је дао свој до при нос, ка же Ми лен ко Пе-
тро вић, пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Свр љиг.

Нај ве ћи део по мо ћи је у нов цу, а мно ги пен зи о не ри по кла-
ња ју хра ну, хи ги јен ска сред ства и оде ћу. За са на ци ју ште та од
мај ских по пла ва на ра чун Са ве за пен зи о не ра Ср би је упла ће-
но је 62.600 ди на ра, а 17.000 ди на ра ди рект но по ро ди ца ма
чи је су ку ће по пла вље не у Обре нов цу. Ак ци ја и да ље тра је,
што на ла же си ту а ци ја јер су мно ги пен зи о не ри оста ли без ку-
ћа, ста но ва, и све га што су го ди на ма ства ра ли. За то им је сва ка
по моћ дра го це на, ка жу у овом удру же њу пен зи о не ра.

О по мо ћи се го во ри ло и 1. ок то бра, на Ме ђу на род ни дан ста-
рих, ка да су ор га ни зо ва не по се те и уру че ни по кло ни нај ста ри јим
ста нов ни ци ма јед не од нај ста ри јих оп шти на у Ср би ји. С. Ђ.

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Фе сти вал ве те ра на 
фол кло ра

У Мр ча јев ци ма код Чач ка
недавно је одр жа на два на-
е ста Ку пу си ја да. Про грам је
био бо гат и ра зно вр стан, од
за бав ног до так ми чар ског, а
ку пус се крч као у ви ше сто ти-
на зе мља них ло на ца.

И овом при ли ком пен зи о не ри Бе лих во да су би ли ор га ни-
за то ри пу та за сво је чла но ве и за дру ге за ин те ре со ва не. Пре
до ла ска у Мр ча јев це по се ти ли су ма на стир Ву јан и ба њу Гор-
њу Треп чу. М. Р.

КИ КИН ДА

Ре кор ди на
Да ни ма лу да је

Ту ри стич ка ма-
ни фе ста ци ја у част
бун де ве, Да ни лу-
да је, одр жа на је по
29. пут у Ки кин ди.
Ово је се њу су обе-
ле жи ла оба ра ња
два ре кор да: до-
сад нај те жи из ме-
ре ни плод од 507
ки ло гра ма од га јио
је че тво ро стру ки
по бед ник овог так ми че ња, Ми лан Де сни ца, ап сол вент По љо-
при вред ног фа кул те та у Но вом Са ду. И нај ду жи врг, ко ји је уз го-
ји ла Ева Пе це из Те ме ри на, ви сок 283 цен ти ме тра, пре вр шио је
све сво је прет ход ни ке.

По ред так ми чар ских ре кор да, ра ду је и је дан од нај ма сов-
ни јих од зи ва по се ти ла ца – ове го ди не је њих око 40.000 ужи-
ва ло у че тво ро днев ном сла вљу.

И нај ста ри ји Ки кин ђа ни би ли су ме ђу ак тив ним уче сни ци-
ма. Ге рон то ло шки цен тар је имао штанд са ра зно вр сним ру-
ко тво ри на ма сво јих ко ри сни ка и чла но ва Клу ба за од ра сле и
ста ре осо бе, а био је за па жен и на ступ КУД-а пен зи о не ра „Сун-
ча на је сен” у Го стин ској со би на Град ском тр гу. Ба ке су би ле
ан га жо ва не и у спре ма њу „Ба нат ског фру шту ка”. С. З.

ВРА ЧАР

Обе ле жен 
Дан ста рих

По во дом Ме ђу на род ног да на 
ста рих, у удру же њу пен зи о не ра 
бе о град ске оп шти не Вра чар одр-
жа но је дру же ње у скло пу ма ни-
фе ста ци је „Ова ко мо же сва ко”. 
Ма ни фе ста ци ја је би ла ко ла жног 
ти па, са крат ким пре да ва њи ма из 
ви ше здрав стве них обла сти, про же та пе смом, пле сом и при-
год ним по слу же њем. Сто ти нак пен зи о не ра из свих ме сних
ор га ни за ци ја ср дач но је по здра ви ло др Ду шан ку Ма ти је вић,
ди рек тор ку Град ског за во да за за шти ту јав ног здра вља, др
Ире ну Џе ле то вић, ру ко во ди о ца Кан це ла ри је за здра вље ста-
ри јих осо ба, пред став ни ке „Га ле ни ке” и пле сну гру пу са Ста-
рог ДИФ-а. При сут ни ма су уру че ни и при год ни по кло ни. С. Р.

БЕ ЛЕ ВО ДЕ

Ку пу си ја да
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ЛО ЗНИ ЦА

УПРУ ПОЛ у Су бо ти ци
Че тво ри ца чла но ва Удру же ња пен зи о ни са них рад ни ка уну-

тра шњих по сло ва Ло зни ца (УПРУ ПОЛ) уче ство ва ла су на дру-
же њу ко је је тра ди ци о нал но ор га ни зо ва ло Удру же ње пен зи-
о не ра ОУП Су бо ти ца.

По зи ву су се, по ред чла но ва ло знич ког удру же ња, ода зва ли 
и пред став ни ци удру же ња пен зи о не ра уну тра шњих по сло ва 
из Бе че ја, Бач ке То по ле, Ка њи же, Но вог Са да, Зре ња ни на, Бе-
о гра да, Шап ца, Ва ље ва, Ни ша и др.

Су бо ти ча ни су се по ста ра ли да го сти ма при ре де ср да чан 
при јем и при ја тан бо ра вак, а сви пред став ни ци удру же ња су 
до би ли пла ке те за ду го го ди шњу са рад њу. З. С.

СМЕ ДЕ РЕВ СКА ПА ЛАН КА

Кр стов дан ска
тра ди ци ја

Ово го ди шњи, 180. кр стов дан ски ва шар, ко ји је од 25. до
28. сеп тем бра одр жан у Сме де рев ској Па лан ци, по се ти ло је
ви ше од 350.000 љу ди из го то во свих ме ста Ср би је. Ва шар је
тра јао кра ће не го ра ни јих го ди на, али је ва жно да је са чу ва на
тра ди ци ја Кр стов дан ског па на ђу ра, ду га го то во два ве ка.

На ва ша ру је би ло све га, ка ко и до ли ку је: од ту ри стич ких по-

ну да, из ло жби гро жђа, ви на, ме да и дру гих ђа ко ни ја, до про да-
је све га и сва че га. Ни су из о ста ле ни оба ве зне ша тре у ко ји ма су
по се ти о це за ба вља ли по зна ти естрад ни умет ни ци. У три да на
ва ша ра по је ло се на то не пе че ња, ра зног ме са са ро шти ља, ки-
се лог ку пу са са су вим ре бар ци ма, уз оба ве зну про ју.

По се ти о ци су мо гли да про ба ју и ста ра срп ска је ла, сит не
ко ла че, уштип ке, кроф не, по га че ме ше не на ста рин ски на чин,
а би ли су из ло же ни и руч ни ра до ви. Све су то при пре миле
и по се ти о ци ма при ка за ле вред не ру ке же на из за ви чај них
удру же ња Аза ње, Во ди ца, Гли бов ца и Вла шког До ла. Сл. К.

НО ВИ САД

Обе ле жи ли
дан Удру же ња

Удру же ње но во сад ских пен зи о не ра све ча но је обе ле жи ло 26.
ок то бар, Дан Удру же ња и ујед но Дан пен зи о не ра Но вог Са да.
− Два де сет ше стог ок то бра 1946. осно ва но је пр во удру же-

ње пен зи о не ра у Но вом Са ду, па је Ста ту том Удру же ња но во-
сад ских пен зи о не ра тај дан од ре ђен и као наш дан. Ина че, ово
удру же ње је осно ва но 2009. го ди не и тре нут но има око де сет
хи ља да чла но ва − ре као је пред сед ник То ми слав Ја ко вље вић.

Про сла ви у но во сад ском ре сто ра ну „Бе ли дво ри”, по ред сто ти-
нак чла но ва Удру же ња, при су ство ва ли су и го сти − Ми лан Не на-
дић, пред сед ник Са ве за пен зи о не ра Вој во ди не, и Де си мир Бла-
шко вић, ди рек тор но во сад ске фи ли ја ле По штан ске ште ди о ни це.

Не дав но је Удру же ње но во сад ских пен зи о не ра за сво је
чла но ве ор га ни зо ва ло и ли те рар но ве че на ко ме су уче ство-
ва ли хор и ре ци та то ри КУД „Иси дор Ба јић”, као и ре ци та то ри
Са ве за књи жев ни ка у отаџ би ни и ра се ја њу. Д. К.

За до вољ ни успе хом
на Олим пи ја ди

На 7. Олим пи ја ди спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег до ба,
не дав но одр жа ној у Вр њач кој Ба њи, уче ство ва ли су и пред-
став ни ци Удру же ња пен зи о не ра гра да Но вог Са да.

Удру же ње, ко јем је ово би ло че твр то уче шће на Олим пи-
ја ди, на сту пи ло је са две еки пе у че ти ри так ми чар ске ди сци-
пли не: у бр зом хо да њу, пи ка ду, фуд ба лу и ко шар ци и у ме ђу-
ге не ра циј ском так ми че њу.

Ка ко ка же во ђа еки пе, Дра ган Ми скин, Удру же ње је осво ји ло
два пр ва ме ста, у бр зом хо да њу − шта фе ти, и у но вој ди сци пли-
ни, ме ђу ге не ра циј ском так ми че њу −ви ше бо ју. По бед нич ке еки-
пе су до би ле пе ха ре, а сва ки члан и злат ну ме да љу. Укуп но, у ге-
не рал ном пла сма ну, еки па Удру же ња је би ла пе та од 102 еки пе.

Чла но ви по бед нич ке шта фе те, Спо мен ка Би ћа нић и Јо сип
Стан ко вић, ка жу да су за до вољ ни уче шћем, као и ор га ни за-
ци јом це ло куп не Олим пи ја де.

По ред спорт ских, то ком Олим пи ја де су ор га ни зо ва на и кул-
тур на до га ђа ња, па су на ли ков ној ко ло ни ји уче ство ва ле и три
сли кар ке из Удру же ња пен зи о не ра гра да Но вог Са да. Д. К.
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промоције

У окви ру ак тив но сти ме сног удру же ња пен зи-
о не ра „Зе ле но бр до” бе о град ске оп шти не Зве-
зда ра, кра јем про шлог ме се ца ор га ни зо ва но је
дру же ње чла но ва овог удру же ња са чла но ви ма
Књи жев ног клу ба „Бран ко Ћо пић”. По вод је би ла
про мо ци ја књи ге „Са Ср би јом у ср цу”, чла ни це
удру же ња Ми ла де Ни ко лић, у ко јој су са бра ни
пу то пи си са из ле та чла но ва „Зе ле ног бр да” по Ср-
би ји и у ко ји ма се сли ко ви то опи су је исто риј ска и
кул тур на ба шти на на ше зе мље.

У пре пу ној са ли Ме сне за јед ни це дру же ње је
отво ри ла На да Је ли сав чић, пред сед ни ца Удру-
же ња, док је про мо ци ју и про грам во ди ла књи-
жев ни ца Цви је та Ју ри ше вић. По ред тек сто ва
пу то пи са ко је је чи та ла са ма аутор ка, про мо ци ју

су сво јим сти хо ви ма 
обо га ти ли и пе сни-
ци Књи жев ног клу ба 
„Бран ко Ћо пић”: Бра-
ни сла ва Ви тић, Ле ла 
Ди ми три је вић, Зо ри-
ца Пе тро вић, Сло бо дан Ата нац ко вић Ас, Све тла-
на Ми лић, Ми лан Мар ко вић, Ра до мир Ан дрић 
и члан Клу ба књи жев ни ка Чу ка ри ца, Ду шан 
Ма ље вић. О књи зи „Са Ср би јом у ср цу” го во ри-
ли су про фе сор Не над Ра дош, као ре цен зент, и 
књи жев ни ца Ру си ја Ма рин ко вић. У про гра му су 
уче ство ва ли и пе сни ци Ми ло мир ка Сте ва но вић 
и Ни ко ла Јев тић.

Г. О.

Пи сма ко ја је Бе ба Ку ка у 
по след ње че ти ри и по 
го ди не са че ти ри кон ти-

нен та, из ви ше од 30 зе ма ља и 
не бро ја но гра до ва и ме ста пи-
са ла и сла ла сво јим при ја те љи-
ма у Ср би ји и ши ром све та, са-
бра на су у књи гу „Уз бр до бр за”, 

ко ја је про мо ви са на 14. ок то бра 
у бе о град ској га ле ри ји Арт гет. 
Аутор ка ис пре да пу то пис о сво-
јим но мад ским хо до ча шћи ма, 
дру гим ци ви ли за ци ја ма, оби-
ча ји ма и ри ту а ли ма чи ји је део 
на крат ко би ла, као и о сти ло ви-
ма жи во та, и то од Бар се ло не до 
Ки не ског зи да, од Пе тро гра да 
до Па та го ни је, Ин ди је и Афри ке, 
па све до Бли ског ис то ка и ча-
роб них про стран ста ва Скан ди-

на ви је. По ред аутор ке, о књи зи
су го во ри ли На да Са та рић из
удру же ња „Amity” и Ђор ђе Сто-
ја но вић, ди рек тор Ме диј ске
књи жа ре „Круг” ко ја је об ја ви ла
књи гу.

Сав при ход од про да је пу то-
пи са „Уз бр до бр за” би ће усме-

рен на по др шку про јек ту ак тив-
ног ста ре ња у Ср би ји. На и ме,
за јед но са удру же њем „Amity”,
аутор ка ће ини ци ра ти ак тив-
но сти ко ји ма се про мо ви ше ак-
тив но ста ре ње. Она ис ти че да
су ста ри за не ма ре ни у на шем
дру штву, а њи хо ве по тре бе,
иде је и же ље че сто се и не чу ју,
оста ју не ви дљи ви. Од нов ца ко-
ји ће се при ку пља ти про да јом
књи ге два пу та го ди шње би ће

об ја вљи ван кон курс за пи са ње 
пу то пи сних при ча из пе ра ста-
ри јих љу ди, и то у че ти ри ка те-
го ри је: нај бо ља жен ска при ча, 
нај бо ља му шка при ча, нај бо ља 
при ча о пу то ва њу у Ср би ји и 
нај бо ља при ча о пу то ва њу по 
ино стран ству. Ауто ри по бед-

нич ких при ча би ће на гра ђи ва-
ни ле пим пу то ва њем.

Пре ма по да ци ма Ту ри стич ке 
ор га ни за ци је Ср би је, тек сва ка 
де се та ста ри ја осо ба да нас пу ту-
је, и то углав ном на јед но днев не 
из ле те, те је овај про је кат вр ло 
зна ча јан, а сва ко ко ни је у при-
ли ци да пу ту је мо же то да учи-
ни чи та ју ћи пи сма Бе бе Ку ке у 
књи зи „Уз бр до бр за”. 

Ј. Оцић

ПУ ТО ПИС „УЗ БР ДО БР ЗА” КАО ПО ДР ШКА ПРО ЈЕК ТУ АК ТИВ НОГ СТА РЕ ЊА

Пу то ва ње као на гра да

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА „ЗЕ ЛЕ НО БР ДО” ЗВЕ ЗДА РА

Са Ср би јом у ср цу
Про мо ци ја књи ге пу то пи са Ми ла де Ни ко лић

ВР ЊАЧ КА БА ЊА

Ми ли чи ни
љу би ча сти
да ни

У окви ру ма ни фе ста ци је 
„Ми ли чи ни љу би ча сти да-
ни” и по во дом Свет ског да на 
бор бе про тив кар ци но ма дој-
ке, Жен ски цен тар „Ми ли ца” 
ор га ни зо вао је 24. ок то бра 
шет њу по др шке под на зи вом 
„Ро зе ок то бар љу би ча сте бо-
је”. Ма ни фе ста ци ја одр жа на у 
са рад њи са Ту ри стич ком ор га-
ни за ци јом Вр њач ка Ба ња, Кул-
тур ним цен тром и Пла ни нар-
ско-спорт ским клу бом „Гоч”. 
По че ла је ис пред хо те ла „Зве-
зда” при год ним про гра мом а, 
а за тим на ста вље на шет њом 
до ве штач ке сте не у бањ ском 
пар ку, са ко је је пу ште на по ру-
ка по др шке обо ле ли ма. Шет-
њу су пред во ди ле ма ле ма жо-
рет ки ње, а у про гра му су уче-
ство ва ли ре ци та то ри, пе ва чи, 
пле са чи, уче ни ци ОШ „Бран ко 
Ра ди че вић” из Но вог Се ла и 
ме шта ни Ба ње.

Под се ти мо, Жен ски цен тар 
„Ми ли ца” из Вр њач ке Ба ње 
је до бро вољ но и не про фит-
но удру же ње, осно ва но 2010. 
го ди не ра ди уна пре ђе ња по-
ло жа ја же на у ло кал ној за јед-
ни ци. Удру же ње су, уз по моћ 
су гра ђан ки, фор ми ра ле же не 
ле че не од кар ци но ма. Оне пру-
жа ју пси хо ло шку по др шку обо-
ле ли ма од кар ци но ма и њи хо-
вим по ро ди ца ма, а ко ор ди на-
тор овог цен тра, Ве сна Бон џић, 
ка же да Цен тар еду ку је ста нов-
ни штво о пре вен ци ји и фак то-
ри ма ри зи ка, ор га ни зу ју ћи јав-
не три би не, ма ни фе ста ци је и 
ску по ве, при че му мак си мал но 
под сти че обо ле ле да уче ству ју 
у њи хо вој ре а ли за ци ји.

Д. Ива но вић

СаСаСааСаСа п ппрредстављања
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У пен зи ју 2016. го ди не

?М. Бо дор: У сеп тем бру сам на пу ни ла 35 го ди на рад ног ста-
жа, а у де цем бру ћу има ти 54 го ди не жи во та. Ка кве су мо је
шан се за од ла зак у пен зи ју, са ума ње ном ис пла том, до ис-

пу ње ња усло ва, тј. иду ће го ди не у сеп тем бру? Ако је мо гу ће та-
ко не што, где тре ба да се ја вим, шта ми је по треб но од до ка за?

Од го вор: Сле де ће го ди не 
услов за пре вре ме ну ста ро сну 
пен зи ју за же не оси гу ра ни ке је 
36 го ди на и че ти ри ме се ца ста жа 
оси гу ра ња и нај ма ње 54 го ди не 
и че ти ри ме се ца жи во та, та ко да 
ће Ва ма не до ста ја ти је дан ме сец 

да би сте 2015. оти шли у пен зи ју.
Услов за пре вре ме ну ста ро сну
пен зи ју сти че те у 2016. го ди ни
ако у тој ка лен дар ској го ди ни
на вр ши те 37 го ди на ста жа оси-
гу ра ња (услов је и нај ма ње 55 го-
ди на жи во та, што ис пу ња ва те).

?М. Ђур ђе вић: Мо лим да ми од го во ри те за што РФ ЗО ме не
стал но од би ја да се ле чим у ба њи ко ја је уда ље на од мог
ме ста 50 км, већ ми да је ба ње ко је су уда ље не, а ја не мо-

гу то ли ко да пу ту јем јер имам епи леп си ју. Ко ме да се жа лим и
имам ли пра во на ле че ње?

Од го вор у РФ ЗО

Од го вор: Сва пра ва из здрав-
стве ног оси гу ра ња оства ру је те 
у Ре пу блич ком фон ду за здрав-
стве но оси гу ра ње, у над ле жној 
фи ли ја ли, па Вас мо ли мо да се 
њи ма обра ти те за од го вор за-

што стал но од би ја ју Ваш зах тев
да се ле чи те у ба њи Ру сан да,
ко ја је у бли зи ни Ва шег ме ста
ста но ва ња, а због при ро де бо-
ле сти не мо же те да пу ту је те
да ље.

Ин ва лид ност тре ће ка те го ри је

?Р. Три фу но вић: Ро ђен сам 21. 9. 1953. го ди не. Ин ва лид сам
тре ће ка те го ри је од 1994. го ди не. Ра дио сам у фа бри ци це-
мен та све до при ва ти за ци је, ка да ми је пре стао рад ни од нос

и до био сам про грам. По сле то га сам ра дио у јед ној шко ли око
го ди ну да на, али ми је и та мо пре стао рад ни од нос. Имам 25 го ди-
на рад ног ста жа и тре нут но не ра дим, на ла зим се на еви ден ци ји
НСЗ. Ло шег сам здрав стве ног ста ња, а имао сам и опе ра ци ју кич-
ме. Мо лим вас да ми од го во ри те ко ја пра ва мо гу да оства рим као
ин ва лид на ве де не ка те го ри је и ко ме да се обра тим?

Од го вор: Ко ри сни ку пра ва 
по осно ву II и III ка те го ри је ин-
ва лид но сти, од но сно пре о ста-
ле рад не спо соб но сти, ко ме 
не за ви сно од ње го ве во ље и 
без ње го ве кри ви це пре ста не 
рад ни од нос (тех но ло шки ви-
шак), од ре ђу је се ин ва лид ска 
пен зи ја у из но су од 50 од сто 
ин ва лид ске пен зи је (чл. 223 и 
225 За ко на о ПИО). Оси гу ра ник 
ово пра во оства ру је на кон што 
му ис тек не пра во на нов ча ну 
на кна ду код На ци о нал не слу-
жбе за за по шља ва ње, ко ју је 
сте као као тех но ло шки ви шак. 
Зах тев за при зна ва ње пра ва на 
ин ва лид ску пен зи ју ко ри сни-
ка пра ва по осно ву II и III ка те-
го ри је ин ва лид но сти, од но сно 
пре о ста ле рад не спо соб но сти, 
ко ме је пре ста ло за по сле ње, 
под но си те над ле жној фи ли ја ли 
Фон да. Уз овај обра зац зах те ва 

(ко ји мо же те пре у зе ти са на шег
сај та www.pio.rs или у фи ли ја-
ли) при ла же те за кљу че ну рад ну
књи жи цу, ре ше ње о пре стан ку
рад ног од но са и до каз о ду жи-
ни ко ри шће ња пра ва код НСЗ.
Уко ли ко је ис пла ће на јед но-
крат на нов ча на на кна да, при-
ла же те по твр ду од НСЗ ко ли ко
би тра ја ло пра во на нов ча ну
на кна ду да ни је ис пла ће на јед-
но крат но.

Уко ли ко сма тра те да је Ва ше
здрав стве но ста ње у ме ђу вре-
ме ну знат но по гор ша но, мо же-
те под не ти и зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на ин ва лид ску пен-
зи ју над ле жној фи ли ја ли Фон-
да, уз на по ме ну да ин ва лид ску
пен зи ју мо же те да оства ри те
са мо уко ли ко се код Вас утвр ди
пот пу ни гу би так рад не спо соб-
но сти по ми шље њу над ле жног
ор га на ве шта че ња Фон да ПИО.

?Т. Ми трић: Ко ри сник сам по ро дич не пен зи је и не дав но сам ре-
гу лар но упи са ла ма стер сту ди је. Ме ђу тим, пред став ни штво
јед не мул ти на ци о нал не ком па ни је ми је по ну ди ло да за њих?

раз ви јам од ре ђе ни про грам (по што се ба вим про гра ми ра њем).
Тај про је кат би тра јао три ме се ца, без мо гућ но сти про ши ре ња уго-
во ра. Ком па ни ја же ли да пот пи шем уго вор и да ме при ја ве, да ми
се ра чу на стаж и со ци јал но у тра ја њу од та три ме се ца. За ни ма ме
ка ко би то ути ца ло на по ро дич ну пен зи ју, по што би тај уго вор тра-
јао са мо та три ме се ца ко ли ко ра дим код њих и не би ме по сле за-
по сли ли за стал но, ни ти ми про ду жа ва ли уго вор.

Те ле сно оште ће ње

?К. Гур зу лов Хор ват: Жи вим у Сло ве ни ји где сам пре две го-
ди не опе ри са ла рак дој ке. Ка ква су мо ја пра ва у по гле ду
те ле сног оште ће ња по што ми је од стра ње на дој ка, и ка-

кав је по сту пак за по кре та ње ин ва лид ске пен зи је? Ра ди ла сам
у Ср би ји 26 го ди на, имам 55 го ди на.

Од го вор: На кна да за те ле сно 
оште ће ње до де љу је се са мо у слу-
ча ју да је оште ће ње на ста ло као
по сле ди ца по вре де на ра ду или
као по сле ди ца про фе си о нал ног
обо ље ња. Зна чи, ако је до оште ће-
ња до шло услед бо ле сти ван рад-
ног од но са, ни је ис пу њен услов за
оства ри ва ње пра ва на нов ча ну
на кна ду за те ле сно оште ће ње.

Што се ти че пра ва на пен зи-
ју, мо же мо Вас оба ве сти ти да
у 2014. го ди ни же на оси гу ра-
ник пра во на ста ро сну пен зи ју
оства ру је са 53 го ди не и 8 ме се-
ци жи во та и нај ма ње 35 го ди на
и 8 ме се ци ста жа оси гу ра ња (за
ис пу ње ње усло ва по треб них го-
ди на ста жа оси гу ра ња ра чу на се
стаж оства рен у обе др жа ве уго-
вор ни це). Пра во на ин ва лид ску
пен зи ју се оства ру је на кон утвр-

ђи ва ња пот пу ног гу бит ка рад не
спо соб но сти, о че му од лу чу је ле-
кар ска ко ми си ја Фон да на осно-
ву до ку мен та ци је и ве шта че ња
ле ка ра ве шта ка ор га на оси гу ра-
ња др жа ве у ко јој под но си лац
зах те ва има пре би ва ли ште.

С об зи ром на то да Вам је ме-
сто пре би ва ли шта у Сло ве ни ји,
зах тев за оства ри ва ње би ло ког
пра ва из пен зиј ског и ин ва лид-
ског оси гу ра ња под но си те пре-
ко ор га на оси гу ра ња у ме сту
пре би ва ли шта.

На сај ту Фон да у ме ни ју „Обра-
сци” мо же те на ћи обра сце и за
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну
и на ин ва лид ску пен зи ју, а у тек-
сту обра сца ће те на ћи спи сак до-
ку мен та ци је ко ју је по треб но да
пре да те уз зах тев ко ји ће те до би-
ти у сво јој фи ли ја ли За во да.

По ро дич на пен зи ја и рад по уго во ру

Од го вор: Ко ри сни ку по ро-
дич не пен зи је об у ста вља се ис-
пла та пен зи је уко ли ко сту пи у
оси гу ра ње, и то за све вре ме
тра ја ња оси гу ра ња. По исту па-
њу из оси гу ра ња, ли це мо же
под не ти зах тев за ус по ста ву ис-
пла те по ро дич не пен зи је на кон
пре стан ка оси гу ра ња. Из у зет-
но, ис пла та по ро дич не пен зи је
се не об у ста вља уко ли ко је реч
о де те ту ко је је на шко ло ва њу,
а ра ди пре ко омла дин ске или
сту дент ске за дру ге. Та ко ђе, ис-
пла та по ро дич не пен зи је се не
об у ста вља уко ли ко ко ри сник

ра ди по осно ву уго во ра о де-
лу или аутор ског уго во ра, под
усло вом да је из нос ме сеч не
уго во ре не на кна де ни жи од 50
од сто нај ни же осно ви це у оси-
гу ра њу за по сле них, ва же ће у
мо мен ту упла те до при но са. Од
1. 1. 2015. го ди не гра нич на вред-
ност уго во ре не на кна де до ко је
се ис пла та по ро дич не пен зи је
не об у ста вља по ди же се, па се
ис пла та не об у ста вља уко ли ко је
ме сеч ни из нос уго во ре не на кна-
де ни жи од нај ни же осно ви це у
оси гу ра њу за по сле них, ва же ће у
мо мен ту упла те до при но са.
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СКАНДИНАВКА
Некад и сад

Удру жи ва ње
рат них ин ва ли да

То се ви де ло и из си ту а ци је у ко јој су се на шли ју го сло вен ски 
рат ни ин ва ли ди, ка да су по ку ша ли да се ор га ни зу ју у за дру ге 
да би по пра ви ли свој ка та стро фал ни еко ном ски по ло жај. 
Оку пља ње ин ва ли да око бу ду ћег Удру же ња рат них ин ва ли-
да (УРИ) за по че ло је по чет ком 1919. го ди не ка да су се у тек 
осло бо ђе ну зе мљу по че ли вра ћа ти они ко је је на род на зи вао 
стра шном груп ном од ред ни цом „са ка ти рат ни ци“.

Здру же ни за јед нич ком не сре ћом оку пља ли су се у Бе о гра-
ду где су се ви ђа ли и рас пи ти ва ли ка ко да до ђу до по сла и 
кро ва над гла вом. Су о чи ли су се са чи ње ни цом да ни ко ни је 
хтео да их при хва ти, а не ки од њих ни су има ли ни ко ме да 
се вра те док дру ги то ни су ни же ле ли из стра ха да се су о-
че са од би ја њем сво јих по ро ди ца. Они ко ји ма је то ус пе ло 
до зна ли су да су им ку ћа и има ње про па ли или у нај бо љу 
ру ку оси ро ма ши ли под бре ме ном оку па ци је. Гру па ак тив-
ни јих од лу чи ла је да обра зу је од бор а ка сни је и Удру же ње 
рат них ин ва ли да са ци љем да се олак ша при хва та ње ове 
по пу ла ци је у дру штву и да им се пру жи по моћ у прав ном, 
ма те ри јал ном и мо рал ном сми слу. 

(За дру гар ство рат них ин ва ли да у Кра ље ви ни Ју го-
сла ви ји, Љу бо мир Пе тро вић, Ар хив, 1-2, 2006)

Из ме не за ко на о 
бо рач ко-ин ва лид ској 
за шти ти

У скуп штин ској про це ду ри тре ба ло би да се до кра ја 
го ди не на ђе но ви за кон ко ји уре ђу је област бо рач ко-ин-
ва лид ске за шти те. У пи са њу за ко на уче ство ва ла су и сва 
ре ле вант на бо рач ка удру же ња, а усле ди ће и тро не дељ-
на јав на рас пра ва. Из ме на ма За ко на о пра ви ма бо ра ца, 
вој них и ци вил них ин ва ли да ра та и чла но ва њи хо вих 
по ро ди ца, бор ци ће до би ти пра во на здрав стве ну за шти-
ту – ако је већ ни су оства ри ли по не ком дру гом осно ву, 
њи хо ва де ца има ће пра во пр вен ства при упи су у сред ње 
шко ле, фа кул те те, као и при до би ја њу сти пен ди ја. Ло кал-
не са мо у пра ве би ће у оба ве зи да из два ја ју де сет од сто 
из фон да за со ци јал но ста но ва ње за из град њу ста но ва за 
бор це. По ред оста лог, пред ви ђе но је и да ло кал не са мо-
у пра ве мо ра ју да да ју по пуст за ко му на ли је и за град ски 
пре воз осо ба ма са ста ту сом бор ца. Ј. О.
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Да ли сте зна ли ...

− да је на дру гом ме сту нај про да ва-

” ни јих Тол ки нов „Го спо дар пр сте но ва” 
к са 150 ми ли о на про да тих књи га, док 

− да је нај пре во ђе ни ја књи га на све ту Би бли ја: Но ви за вет 

је тре ћи Ег зе пе ри јев „Ма ли принц”, 

пре ве ден је на 1.275 је зи ка, док је на 2.798 је зи ка пре ве де на 

ко ји је од 1943, ка да је об ја вљен, до 

ба рем јед на књи га? Ме ђу оста лим нај пре во ђе ни јим књи га ма 

да нас про дат у 140 ми ли о на при ме-

на ла зе се углав ном бај ке − „Пи но кио” је пре ве ден на 240, а 

Ан дер се но ве бај ке на 153 је зи ка − а од ро ма на нај ви ше пре-

 во да на дру ге је зи ке до жи вео је ро ман Жи ла Вер на „20.000 

ми ља под мо рем”.

хлинг (107 ми ли о на), и „Де сет ма лих 

цр на ца” Ага те Кри сти (100 ми ли о на). Од де ла штам па них у 21. 

 ве ку на ли сти нај про да ва ни јих на ла зи се је ди но „Да Вин чи јев 

код”, Де на Бра у на, са 80 ми ли о на про да тих при ме ра ка.

ра ка? Ме ђу пр вих пет су још „Ха ри 

По тер и ка мен му дро сти” Џо ан Ро у-

− да је зва нич но нај про-

− да је од фил мо ва ко ји су пре-

да ва ни ја књи га на све ту 

ва зи шли сла ву књи жев ног ори ги-

„При ча о два гра да”, Чар лса 

на ла пре ма ко јем су на ста ли нај-

Ди кен са, ко ја је пр ви пут об-

по зна ти ји „Кум” 1, 2 и 3, сни мље ни 

− да је ме ђу са вре-
ме ним срп ским ауто-
ри ма нај ви ше пре-
во ђен пи сац на уч не 
фан та сти ке Зо ран 
Жив ко вић? Ње го ва 
„Би бли о те ка” се до 
са да по ја ви ла на че тр на ест је зи ка, а по ви ше пре во да су до-
жи ве ла и ско ро сва оста ла де ла овог пи сца. Но ве ла „Би бли о-
те ка” је 2003. го ди не до би ла „Свет ску на гра ду за фан та сти ку”, 
а Жив ко вић је и је ди ни срп ски пи сац ко ме је при па ла не ка 
аме рич ка књи жев на на гра да.

три лер Ал фре да Хич ко ка „Пси хо”, 
за ко ји се ма ло зна да је сни мљен пре ма исто и ме ном ро ма ну 
Ро бер та Бло ха.

јја вље на 1859. го ди не? Број 

по ро ма ну Ма ри ја Пу за, и „Про ху-

про да тих при ме ра ка овог 

јја ло с ви хо ром”, аутор ке Мар га-

ре мек-де ла пре шао је 200 

рет Ми чел? Јед на од нај слав ни јих 

ми ли о на.

филм ских адап та ци ја је и чу ве ни 

У епи цен тру
Кад не мам аде кват ног са го вор ни ка, при чам сам са со бом.

Ка да бу де на шао сво је дру го ја, би ће ком плет на лич ност.

За чет су коб ми шље ња ра ђа плод раз до ра.

Шта ће нам кул тур ни цен три ка да је не кул ту ра у епи цен тру!

Кад ку ћа ча сти, ра чун је ко ку ћа.

Стао му на жуљ, па су на рат ној но зи.

По сто је ли ин ду стри је или по стро је ња где се ства ра ју по-
ште ња?

Ста ти стич ка је гре шка кад се чо век у му ци сме шка.

По пи та њу квар но сти мно го је со ли дар но сти.

Ја бих под хит но да жи вим елит но. Ста вљам ве то на жи вот ко
псе то! Не дељ ко – Не ђа Па у но вић

Ре пли ке
На ма за ни пу те ром увек су си ти.

Ко му ни ци рам уши ма. Слу шам шта ми се ка же.

Ни је стра шно ка да во да до ђе до гр ла, већ је стра шно ка да
уђе у уши.

Игра гла вом не до но си по зи ти ван ре зул тат.

Не при чам ви ше сам са со бом. Са да ре пли ци рам.

Био је без прам ца и прем ца. За то се на су као.

Чи сто ћа обра за огле да се у пра зни ни џе по ва.

Не ки са мо кроз на о ча ре „Реј Бан” ви де све тлу бу дућ ност.

Те ла без гла ве нај по год ни ја су за де мо крат ски ди ја лог.
Ра ди во је Јеф тић Јен ки

Зим ни ца
Ли мун нам ску пља уста. А кад ви дим ње го ву це ну, за не мим!

Не кад би ло, сад се при по ве да: „Кре нем ја по зим ни цу!“

За на куп це пен зи о не ри су – сит на бо ра ни ја.

Зим ни ца ми је као бу џет за кул ту ру. Те сно скро је на.

При зна јем, за мр зи вач ми је пун. Пра зни не.

Во лим ку пус ри ба нац. Та ко и ја мо гу не ко га да ри бам.

Уме сто ком по та за зим ни цу мо гу да до би јем са мо – слат ке ре чи.

На све стра не мак си дис кон ти, а ме ни ми ни нов ча ник.

Кре ди ти су као ква сац. Стал но ра сту.

Це не и пла те и пен зи је ни су у рас ко ра ку. То је већ – шпа га!
Ду шан Стар че вић
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